

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KÖZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGO
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Modern betyárromantika

A Blumenstein ügyben igen megnyugtató nyilatkozatot tett báró Korányi Frigyes, Magyarország párisi követe. Kijelentette, hogy az ügynek szerencsés időben való felderítése folytán a kötvényhamisítási üzemek nem okoztak akkora kárt Magyarországnak, mint ahogy az első pillanatban gondolni lehetett s arra is biztosítottunk van, hogy az eddig okozott károk mihamarabb megtérülnek.

Kétségtelen, hogy nemesek Magyarországon, hanem az egész világon van egy, üzleti etikájában, helyesebben etikátlanságában mindegyre képes sok olyan „üzletember”, aki semmitől sem riad vissza akkor, ha valami trüffel, furfanggal, vagy akár bunós uton gyorsan meggazdagodhat. Különösen elszaporodott ez a típus a háború óta, mert hisz a szemünk láttára lettek jelentéktelen kis emberkékből nagy vagyonok urai s ezeknek sikeres példája véresen elerkölestelentette a közlelőgást s a társadalom nagy rétege előtt széppé, kívánatosá s követésre méltóvá tette a diadalmas betöréseket. Irányultak légyen azok akár az állam, akár magánosok kasszái ellen s füződhetek ez üzemekhez olyan ténykörülmenyek is, melyek mélyen belevágtak annak a jó izlésnek és erkölcsi felfogásnak husába, mely végeredményben a nemzetek és országok fenmaradásának talpköve. Akár a régi betyárvilágban a nép lelkében kialakult betyárromantika a szegénylegényi életre esábitott igen sok jobb sorsra érdemes embert, a társadalom bámulata és irigy elismerése megszülette azt a nemzetközi betyárromantikát, mely valutaszpekulációktól, sibelésektől kezdve minden utat és módot felhasznál arra, hogy gazdagodjék és fényűző, u. n. szép életet éljen.

A konsolidációval nálunk ez a típus már megjelethetően kiirtódott, a nemzetközi Síséra-had üzlelmei színterét már rég áttette a magyaránál alkalmasabb piacokra. Reméljük, hogy ez a mostani és idejékörán felfedezett üzem az utolsó kísérletek közé fog számítozni a Magyarország gazdasági fönkretételére irányuló bünygyi krónikában.

Nem tartjuk érdektelennek az események figyelemmel kísérlt felhívni ama körülményre, hogy a Párisban folyó nyomozat támogatásában részt vesznek a magyar rendőrség közegei is. Szóval ismétlődik az a bizonyos collaboratio az érdekelt államok rendőrsége között amit annak idején a frankpör folyamán ellenünk, mint nemzeti sérlmet hoztak fel a frankügy lelkiismeretlen felkavarói. Holott nyilvánvaló, hogy egy szövvényes és több ország területére kiágazó bünygyet az illető országok rendőrségeinek együttes közremüködése nélkül felderíteni nem lehet.

Lord Rothermere címére Debrecenből...

Dudinszky Béla menekült szolgabíró leleplezései a cseh kormány titkos rendeleteiről

Keddi számunkban kezdtük meg „lord Rothermere címére” indított akeiönkat. Mai számunkban Dudinszky Béla menekült szolgabíró mondja el szenvedései történetét.

Ez a közlemény annyival inkább is érdekes, mert benne tudomást szerzünk arról, hogy a felvidéket megszálló cseh hatóságok milyen hivatalos parancsokat adtak ki szolgabíróknak a magyar kisebbség elnyomására.

Igen tisztelt szerkesztőség!

Olvasva becses lapjuk legutóbbi számában megjelent felhívásukat a megszállott területekről elüldözött lakosokhoz, hogy az őket ért panaszaitak juttassák el Önökhöz, sietek én is meggyötört bajtársaim táborába s egy mozaik képet helyezek nemes és magasatos céljuk elérésére jobb jövőnk oltárára, mely kép bepillantást nyújt az ott rekedt magyar tisztviselők tenger-nagy kálváriájába.

Küldöztetésem mozzanataival összefüggésben, hiteles néhány adat leírásával is igazolást nyer a cseheknek az ott maradt magyarság egyéni és politikai szabadságának lábbal tipró gyarmatpolitikája.

1919. évben a cseh megszállás a felvidéken a szolyvai járásban ért amelynek főszolgabírája voltam. — Mint az ottani viszonyokkal jól ismerős és a ruthén nyelvet perfektil tudó közigazgatási tisztviselő, egész lelkemmel, erőmmel oda törekedtem, hogy az első napokban jelentkező terrorisztikus, alkotmányellenes rendszer kilengései ellen az öslakosságot tehetségemhez képest megvédjem, a törvény és igazság ösvényén haladjak. Felettes hatóságaim ezen működésemet első perctől államellenes magatartásnak minősítették.

A szolyvai és vereckei járás területére Szolyva székhellyel egy Ukrániából ismeretlen okból odamenekült, A polgári iskolai képzéssel bíró, Moresenkó Dimitrij neví egyént neveztek ki „tanfelügyelő”-nek. Tanügyi munkálkodását azzal kezdte, hogy társulván egy szintén ukrán emigráns társával megjelent hivatalomban s a járás közlelmezését (mint mellékfoglalkozást), annak az ő kezébe való átadását kérte. Miután sem erkölcsi, sem vagyoni garanciát nem láttam benne, kérelmét elutasítottam. Alapos volt a gyanum, mert rövidesen 82.000 kc. hivatalos pénz csikkasztása után megszökött.

Bosszúból jelentést adott be ellenem az Ungváron székelő Henoque francia generálishoz, bazaarulással vádolva. A generális egyenes parancsára szolyvai esendőrsőm esküvöm után harmadnapra 1920

jan. 11-én letartóztat s vasraverve a beregszászi törvényeségi fogházba kísér, ahol az első 16 napig ki sem hallgattak, még összetört feleségemet, bátyámat, akik menteni akartak, a fogház udvarára sem engedték, hogy nehogy láthassam is őket. A többi közönséges elítéltekkel a legborzasztóbb bánásmódban részesítettek. Csak 3 heti sanjargatás után tudtam meg, miért vagok lecsukva. Bizonyítékok hiányában és a járás községi biróiból álló deputáció közbelépésére engedtek szabadon.

Minden fegyelmi eljárás nélkül állásomból elbocsátottak, fizetésem beszüntették, amely akkor 297 korona volt, szemben az alantasaim 1500, 1700 koronás fizetésével. Azután 6 hónapig állás nélkül, fizetés nélkül a legnagyobb nélkülözéseknek kitéve, tengődtem.

1920. aug. 7-én parlamenti interpelláció nyomására kinveztek a técsői járás főszolgabírájának. Meghureoltatásom, sanjargatásom csak megacélozott, előbbi munkálkodásomat tovább folytattam a törvény és igazság jegyében. A járás nagyszámu magyar és ruthén lakosai látva bennem az öslakos tisztviselőt, aki ügyes-bajos ügyeiket készségesen és törvényszerűen elintéztém, némileg feledni kezdtek a román hatóságoktól elszövedett igazságtalanságokat. Felettes hatóságom ezen működésemet nem jó szemmel nézte s hamarosan „magyaron” jelzővel bélyegez meg, ami ott államfelforgató elemet jelent s újból üldözni kezdett. Az akkori máramarosi zsupánom dr. Brezovszky ukrán emigráns, mert a románoktól csempészett és uszóra áron a járásom részére küldött 8 vagon kukoricát nem vettem át majd a hatóságok által szított schismaticus (gör. keleti) vallási bolsevizmus meggyökeresedését járásomban igyekeztem elfojtani előterjesztést tett áthelyezésemre ami rövid otlétem után be is következett. Nevezett zsupánom rövidesen csempészetekből összeharácsolt tekintélyes összeggel megszökött és Amerikában bankár lett. Técsői helyemet egy szintén Ukrániából menekült áldoktor Presztasevszky Milán foglalta el, aki sikasztásért a huszti törvényesék által jogerősen elítélve 7 hónapot ült, majd ennek eltöltése után újból sikasztott és utána ismeretlen helyre szökött. El képzeltető, milyenek lehettek a köz igazgatási állapotok ily vezető állásu hivatalnokok mellett.

Szerednyei működésem alatt az ottani cseh esendőrség az ungvári sovén Tonpalik zsupán egyenes utasítására, minden lépésemet figyeli

alantos beosztott tisztviselőim segítségükre vannak. 1923. évben a választások előtt bizalmas elnöki számu iratok, rendeletek valami módon nyilvánosságra jutottak. Közük egy 3033—1923. élnöki sz. ungvári kormányzóságtól a főszolgabíróknak és zsupánoknak kiadott rendelet a következőket tartalmazta:

„Minden községben díjazás ellenében a bizalmi, politikailag feltétlen megbízható egyén választandó akiknek odairányuljon működése, hogy a választók névjegyzékéből a magyarok lehetőleg kihagyandók ukrán és orosz bevándorlók; bár ha nem is nyertek még állampolgárságot, de ha fellehető, hogy kormány pártokra szavazának, bevezendők a választók névjegyzékébe, a megbízhatatlan zsidók is kihagyandók stb. stb.”

Ezen alkotmánytörvénybe ütköző és egy állampolgár politikai szabadságát vérgig sértő, törvénytelen titkos rendelet parlamenti interpelláció tárgyát is képezte, de a mai napig sem jött rá válasz.

Szerednyén az ottani cseh esendőrség ellen egy kereskedőkből álló nagy küldöttség jelent meg hivatalomban és terjedelmes írásbeli panaszt nyújtottak be visszéléseik ellen. Pénzkelet zsarolt ki a esendőrség tőlük kölcsönképen s mikor visszakövetelték a esendőroktól alaptalan kihágási feljelentéseket, árasztották el hivatalomat. Személyesen nyújtottam be a panaszt az ungvári esendőr főparancsnokához, amely a esendőrség áthelyezésével intézte el a dolgot. A esendőrség emiatt megindította ellenem is a feljelentések özőnét, politikai megbízhatatlanság pccsétjét igyekezve rámsütni felettes hatóságomnál. Hozzájött még az a körülmény, hogy a szerednyei cseh jegyzőt, Jaroslav Ludvigot tetten éri a mezőőr kukorica lopáson, amiből kifolyólag fegyelmi vizsgálatot indítottam ellene, szintén sietett a esendőrség ellenem indított aknamunkájában segíteni. Majd egy ungesztenyési cseh segéjegyző Ejem Leopold, aki mellékfoglalkozására asztalos, amennyiben konyhabutorom megcsináltatását nem neki adtam, újabb ellenséggemmé válik s alaptalan irredenta vádakkal illetve, jelentést tesz ellenem.

Mindez az előbb említett akták nyilvánosságra jutása idején történt, a kormányzóság engem gyanúsit. Nyomban áthelyeztek Ungvárra s vizsgálatok sorozatos lefolytatása után fegyelmi indítottak ellenem. Fegyelmi eljárás közben az ungvári ügyészséghez teszik az iratokat s a rendtörvénybe ütkö-

zók büntetett miatt megindítják ellenem az eljárást, amelyet bizonyítékok hiányában az ügyészség megszüntetett, de a fegyelmi teljes 3 évig elhúzódott, ami teljes anyagi romlásomat idézte elő. Dorgálásra és a fegyelmi költségek megtérítésére ítélték.

Az ungvári kormányzóságtól 3 hónapi működésem után mint degradált szolgabíró, a beregszászi szolgabíróshoz helyeznek át 1923 okt. hó 1-én. Főnököm egy jogvédelemértéknélküli cseh, Koszler Alfréd aki pár hónap múlva 182.000 Kc. hivatalos pénz elcsikkasztása után, amit ő maga is beismer, megszökött, elkerülve még a letartóztatást is. Mint magyar járásban (38 községből csupán A. és F. Remete és Kovászó községek lakossága beszél ruthénul is), a kisebbségek és pedig a magyarság legnagyobb elnyomásátával találkozom.

A trianoni szerződés nyelvhasználatra való rendelkezéseit a legesufosabban itt látni megszerveve. A lakosság a beadványaira magyar nyelvről elintéztetve fehér hollóként sem lát egy hivatalból sem, kivéve az adófizetésekre vonatkozó hirdetményeket, amelyet a pénzügyigazgatóság magyarul is ad ki.

A hangoztatott földreform törvényt a legterjedelmesebbül hajtották végre, csak egy-két példát hozok fel. Hetény község határában a volt gr. Lónyay-féle lefoglalt birtok egy részéből Hetény község a földnélküli családja csupán 24 holdat kapott összesen, míg a letelepített cseh légionisták és cseh- agrár párti agitátorok 1200 holdat. A nevezett birtok többi részén szintén cseh legionista kolóniák állami költségen épített és pazarul berendezett házaik és gazdasági épületei díszelnek. Tiszacsoma község határában Fritsche Arthur-féle nagybirtokból az ungvári cseh pénzügyigazgató öccse, Kugler Vaclav, 400 holdat, majd a legionisták egyenként 60-80 holdat, az uradalomtól a földreform miatt elbocsájtott gazdasági eselések egy talpalatnyit sem, mert magyarok, ha teljesen földnélküliek is.

A magyar határ közelségére való tekintettel a gazd. határátlépési igazolványok kiadása körül a legnagyobb igazságtalanságok vannak. Hogy egy határátlépési igazolvány kiadása körül mint jártak el, csak egy példát hozok fel. 1926. év elején Gulácsi István volt beregi alispán ur, aki jelenleg Magyarországon lakik és Beregszászon nagy szőlő tulajdonosa, kérvényt nyújtott be, hogy a magyar hatóságoktól kiadott határátlépési igazolványa láttamoztassék a cseh szolgabíró által is. Kérvénye a beregszászi államrendőrségtől a következő elutasító véleményezéssel jött vissza: „Politikailag megbízhatatlan, nagymagyarországi gondolkodású, kérvénye elutasítandó”.

1927. jun. hó 10-ére a podkarpát-karuzsi mezőgazdaság „fellendülést” igazoló munkácsi gazd. kiállítás napjára, amelynek tisztán propaganda célja volt, — a munkácsi nagyzsupán dr. Jech Leo, egy gyűlésre rendelte be az összes ruszinszói fősolgabírókat, az inséges járások éhező lakosainak felszegélyezése tárgyában. Helyzetképet adott le minden fősolgabíró, én mint helyettes, akkoriban a beregszászi járásból. A bereznai fősolgabíró jelenté, hogy a verchovinai ruthén nép, főképp Lynta völgye, már ez év február hónapjától kezdve csak káposztán él, kenyér, burgonya nélkül, az éhínség és ragályos betegségek erősen tizedelik a szegény la-

kosokat, kér ingyen kukoricát és burgonyát a legsürgősebben. — A huszti járás főbírója szintén siralmas képet nyújt, példának felhozva a sófalvai községi bírót, aki már akkor három hete kenyeret nem látott házában, stb. — A vereckei járás főbírója ellenzi a segélyakciót, mivel a múlt évben az ellenzéki pártok népgyűléseiken a segélyt a saját pártjuk érdemének tudták be. — A gyűlést azzal fejezi be a nagy-zsupán, hogy javasolni fogja a minisztériumnak a segélynyújtás megtagadását, mert a ruthének nem érdemelnek mást, mint: „Mutogatni kell nekik a fehér kalácsot a bal-kézben és kancsukat a jobb kézben”.

A beregszászi járásban nap-nap mellett tapasztalva az alkotmányellenes, csehesítő igazságtalanságokat, az őslakosság érdekében való pártatlan működésemet nem jó szemmel nézik felettes hatóságaim, állandó rendőrfelügyelet alá helyeznek. Folyó évi július hó 11-én váratlanul áthelyeznek az ökörme-

zei járásba szolgabírónak, mint később bizalmasan megtudtam, azon céllal, hogy mint családos ember, ott lakáshoz nem jutva, kényszerülve leszek állásomról lemondani. — Julius hó 15-én ennek dacára elfoglaltam állásomat. Négy beti működésem után — újabb elrendelt letartóztatásomat kikerülve — augusztus hó 13-án kényszerülve voltam állásomat otthagyni és átmenekültem Debrecenbe, ahol a folytonos üldöztetésektől, zaklatásoktól összetört idegzetemet hazai földön kipihenhetem, szomorun gondolva vissza csehszlovákiai kálváriámra.

Elmenetelemből tőket kovácsoltak a csehek és diadalmasan kürtölik szubvencionált kormány lapjaik, hogy ime megint egy magyar tisztviselő, aki megbízhatatlan volt mint mindegyik, példa erre — átszökött Magyarországra.

Debrecen, 1927. november 15.

Dudinszky Béla,
menekült szolgabíró.

Benyújtották a törvényjavaslatot az elszegényedett hadikölcsönjegyzők segélyezéséről

A legmagasabb segély évi összege 1200 pengő

Budapesti, nov. 15. Vass József népjóléti miniszter a Ház mai ülésének kezdetén beterjesztette a hadikölcsönök karitatív valorizációjáról szóló javaslatot, amelynek címe ez:

„Törvényjavaslat a magyar hadikölcsönök címleték támogatására szolgáló tulajdonosainak segélyezése tárgyában.”

A javaslatnak 12 szakasza van és főbb rendelkezéseit Vass József népjóléti miniszter a következőkben ismertette:

— A javaslat értelmében azok a hadikölcsönjegyzők, akik nosztrifikált eredeti jegyzékek birtokában vannak, vagy a nosztrifikálás idejében voltak és az illetékes község vagy város súlyos anyagi és erkölcsi felelőssége mellett kiállítandó bizonylat szerint évi 1000 pengőnél nagyobb jövedelmet semmiféle forrásból nem élveznek, részesülhetnek a hadikölcsönök karitatív valorizációjában.

— A jövedelem-kizáró értékhatár alól mentesek a hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák ama járadékaik, amelyeket az államtól kapnak.

A kellő módon felszerelt kérvényeket a községi előjárásnál, vá-

rosi tanácsnál, illetve a fővárosi kerületi előjárásnál kell majd beadni a törvényjavaslat érvényre jutásától számított hat hónapon belül a népjóléti minisztérium címére, amely a kérvényeket egy, a népjóléti miniszter vezetése alatt lévő és a pénzügyminiszter, igazságügyminiszter és belügyminiszter képviselőiből álló bizottság utján fogja elbírálni.

— A segély mértéke a tervezet szerint a 10.000 koronás hadikölcsönjegyzésnél kezdődik és a 20.000 koronáig terjedő jegyzésnél évi 200 pengő. Innen felfelé emelkedik a nyújtható segély, a 100.000 koronánál magasabb jegyzési kategóriáig, amelynél a nyújtható évi segély összege 600 pengő. A segély összegéről szóló skálát a negyedik szakasz tartalmazza és eszerint a segély: 10.000—20.000 K-ig legfeljebb évi 200 pengő, 20.000—30.000 K-ig 300 P, 30.000—50.000 K-ig 400 P, 50.000—100.000 K-ig 500 P, 100.000 K-nál több után évi 600 pengő.

A jövedelem-tiltó értékhatárnál figyelembe jönnek a többgyermekes családok olyanformán, hogy minden egyes gyermeknél a jövedelem-tiltó értékhatár 100 pengővel

emelkedik. — Öt gyermeknél tehát 1500 pengő, — öt gyermeknél több esetén a tiltóhatár 2000 pengő évi jövedelem.

Felhatalmazást kíván adni a törvényjavaslat a népjóléti miniszternek, hogy rendkívül megokolt esetben a segélynek a törvény szerinti megszabott mértékét legfeljebb két szeresére emelhesse. Így tehát a tervezet szerint nyújtható legmagasabb segély évi összege 1200 pengő.

A segély legfeljebb 3 év tartamára állapítható meg és 3 év eltelté után újra lehet kérni. — A segélyt sem átruházni, sem végrehajtás alá vonni nem lehet.

A javaslat intézkedik még a segélyek teljes végösszegéről. A hatodik szakasz értelmében ez az összeg évenként a 3 millió pengőt nem haladhatja meg.

Hogy kell megcsinálni a novemberi házbérvallomást

A debreceni kereskedelmi és iparkamara az érdekltségű körébe tartozó adózókkal közli, hogy minden házra nézve a tényleges birtokos köteles folyó évi november hóban a ház nyers jövedelméről, vagy haszonértékéről bevallást adni.

A bevallás céljaira hivatalosan készített bevallási ív szolgál; a vallomási ív 6 fillérért az adóhivatalnál szerezhető be és ott is kell azt benyújtani.

Adóalap bérbeadott épületeknél — épületrészeknél és az esetleg hozzátartozó házikert után az adóévet megelőző utolsó házbérvallásban — jelenleg 1927. évi november hóban — járó nyers házbérvallásnak egy teljes évre átszámított összege. Havi bérleteknél a november hóra eső bér-tizenkétszerese.

A nyers házbérvallást mindaddig annak az ellenszolgáltatásnak együttes értékösszege alkotja, amelyet a bérlő a bérlettárgy használatára fejében bér címén készpénzben, természetben vagy munkateljesítményben leróni tartozik, ide tartozik a bér-egyezési, lelépési díj, továbbá a kapu aljak és udvarterek bérbeadásából származó jövedelem is.

Nem számítandó a nyers házbérvallásba a bérlőt terhelő közüzemi pótlék, a lakás fűtéséért és világításáért megállapított összeg, a butorozott lakásoknál a butor használatra eső bérösszeg, amely eimen a nyers házbérvallásba 30 százaléka számítandó be.

Adóalap a bére nem adott épületeknél (épületrészeknél) a tényleg bérbeadottakkal történt összehasonlítás utján megbecsült haszonérték.

Állandóan mentesek a házádo alól a tulajdonos által gyárak s gyárakhoz hasonló ipartelepek területén az üzem céljaira szolgáló épületek és épületrészek, irodahelyiségek és az ipari műhelyek.

Aki a tatarozási adókedvezményt igénybevenni kívánja, tartozik a vallomásban a név aláírása felett ezt bejelenteni, jelezve, hogy az igazolást kellő időben beadta.

Adókules a városokban 15 százalék.

Aki házádo vallomását november hóban be nem adja, az a kivetett adó 5 százalékát, ha pedig vallomását felhívásra sem adja be, 15 százalékát tartozik bírság címén megfizetni.

Hollandi narciss és crocus

hagymák beérkeztek és úgy hajtásra, mint szabadföldi használatra a legpompásabb színváltozatokban kaphatók.

Kontsek Géza k. r. t.

Női harisnya minden minőségben
Tartós seiyem harisnya
4-50 P-től
Márton Gyula és fiánál,

Manoilescu felmentése

Eljen Carol király, hangzott a felmentés után
A bukaresti kormány nagy zavarban van és magyarózkodik

Budapest, nov. 15. A bukaresti Orient-Radio Iroda kedden reggel félhét órakor érkezett távirata szerint Manoilescu-t a hadbírósg felmentette. A táviratot éjjel 3 óra 10 perckor adták fel, de csodálatosképpen Bécsbe és Budapestre már éjjel egy órakor olyan hírek érkeztek, amelyek a felmentő ítéletet közölték, de sok helyen ennek a hírek nem mertek hitelt adni, ismerte a román hírforrásoknak sokszor megbizhatatlanságát.

Bukarest, nov. 15. Éjjel után két óra felé járt az idő, amikor a haditörvényszék a felmentő ítéletet kihirdette és a szokásos formalitások elvégzése után Manoilescu-t szabadlábra helyezte. Az ítélet felolvasása közben már olyan izgalom lett urrá a tárgyaláson jelen volt hallgatóság, hogy annak kirobbanását nem lehetett megakadályozni semmiképpen.

Az éjszakai tárgyalás éjjel előtt pontban 22 órakor kezdődött. Az első felszólaló az ügyész volt, aki Averescu tábornok védőbeszédére válaszolt.

A hadbírósg a kérdések felolvasása után tanácskozássra vonult vissza. A tárgyalást ötnegyedóra hosszabbító tanácskozás után nyitotta meg újból az elnök, kihirdetve, hogy a hadbírósg tagjai az első kérdésre 3 szóval 2 ellenében „nem” mel feleltek.

Az elnök felolvasván az ítéletet, ezzel fordult Manoilescu felé:

— A haditörvényszék önt a vád és következményei alól felmentette, drendelem az ön szabadlábra helyezését.

ELJEN CAROL KIRÁLY!...

Az ítélet indokolását már alig hallgatta valaki; a teremben mindenki beszélt, majd pedig egyszerre Manoilescu-t elvették, majd pedig egyszerre mintegy láthatatlan jelre hatalmasan tört elő az emberekből a kiáltás:

— Eljen Carol király!

A haditörvényszék tagjai némán ültek helyükön. Kipirult arccal néztek az eseményeket, amelyeket az ő igazmondásuk idézett fel.

Manoilescu sapadtan hallgatta az ítéletet és annak indokolását. Amikor a felolvasás véget ért, Manoilescu katonásan összeverte bokáját és meghajolt a bíróság előtt. Azután csak ennyit szolt harsány, lelkes hangon:

— Köszönöm uraim. Eljen Carol király!

A következő pillanatban minden rend felbomlott a tárgyalási teremben. A hallgatóság köréből egyre többen siettek Manoilescu felé, akit vállukra kaptak és úgy vitték a kijárat felé. A tárgyalás vezetője hiába figyelmeztette őket, hogy Manoilescu-nak elsőbbségre vissza kell térnie a fogházba, ahol a formalitásokon kell töltenie. A lelkes tömeg eljenezve, énekelve, az elragadtatástól tombolva, ment tovább. Amerre az épületben elhaladt: a katonai őrszemek készséggel nyitottak utat neki és tisztelegtek a menetnek, amely percenként kiáltotta szinte extázisban:

— Eljen Manoilescu!... Eljen Carol király!...

Igy futottak le az uccára, ahol a

késő éjszakai óra dacára ezren és ezren verődtek össze s akikre percek alatt átragadt az extázis. Rög-tönzött beszédek hangzottak az éjszakában s egy negyedóra múlva egész Bukarest talpon volt. Uccáról-uccára, szinte házról-házra terjedt és visszhangzott most már a kiáltás:

— Eljen Carol király!...

Az általános hangulat ez, s az általános meggyőződés, hogy Bratianu megbukott és számolni lehet minden órában, minden pillanatban Carol trónörökös visszatérésével.

A késő éjszakai órákban egymásután világosodtak ki a királyi palota ablakai, bizonságául annak, hogy oda is eljutott már a felmentő ítélet híre és a lelkes tüntetés visszhangja.

A felmentő ítélet haditörvényszék hozta és abban a katonaság álláspontjának és érzéseinek kifejezését látják ma egész Romániában.

A ROMÁN KORMÁNY MAGYARÓZKODIK

Bukarest, nov. 15. (Orient Radio.) A ma délben 12 órakor tartott minisztertanács után a sajtónak a következő hivatalos közleményt adták:

A kormány, amikor Manoilescu-t a bírói hatóságok elé állította, úgy vélte, hogy bár az első esetenél példát kell szolgáltatni azzal, hogy az állam biztonsága ellen irányuló minden későbbi, a mostaninál komolyabb és veszedelmesebb kísérletek elébe vágjon. A haditörvényszék távoltartotta magát a következtetésektől s úgy vélekedett, hogy ez még nem az a kísérlet, amikor a törvény teljes szigorát kell alkalmazni. A jövőben abból lehet majd megállapítani, helyén való volt-e a haditörvényszék elnevező felfogása, hogy milyen magatartást fognak tanúsítani azok, akik mesterkedéseik közben az állam jövőjének veszélyeztetésétől sem riadnak vissza. A hadbírósg ítéletével ez az egy kísérlet elintéződött, ez az ítélet azonban nem befolyásolhatja a kormánynak azt az elhatározását, hogy mindenki szemben a törvény alkalmazását fogja kívánni, aki a közrend és az állam biztonságának megzavarására tenne kísérletet. (MTL)

A FELMENTŐ ÍTELET SULLYOS CSAPÁS A BRATIANU KORMÁNYRA.

Bukarest, nov. 15. Manoilescu felmentése közfelfogás szerint sullyos csapás a Bratianu kormányra, mert meggingatta a Bratianu mindenhatóságába vetett hitet. A felmentést, amely felebbezés útján sem semmisíthető meg, a nemzeti parasztpárt a maga sikerének tekintti és rendkívül erős kampányra készül a kormány ellen. A parlament legközelebbi ülésén követelni fogja a kormánytól, hogy vonja le az ítélet következményeit. A nemzeti parasztpárt a kormány ellen indított akciója során harsányan kívánja felhasználni a Manoilescu per tárgyalása során felszínre került szenzációs adatokat. Po-

Vásárolhat-e olcsóbban mint gyárban?

BENYÁTS EMIL

kötött-szövött áruk gyára

Gyári:

Férfi, női és gyermek **harisnyákat**
Kötött **kabátokat, pouloverekeket**. Kötött férfi
női, és gyermek sportcikkeket stb.

Eladási üzlet:

Debrecen, Piac ucca 18 sz. (Tisza-palota)
Eladás nagyban és kicsinyben.

povici Mihály, aki vallomásaiban azt állította, hogy Ferdinánd király neki arra adott megbízást, hogy Károly herceget beszélje rá a hazatérésre, — *perbe fogja a kor-*

mány lapját, amely hazugnak minősítette ezt az állítását. — Popovici az igazság kiderítésére valamennyi politikai párt vezetőjét felkérte tanúzásra.

Bratianu a királyi ház tagjait is felügyelet alatt tartja

Bukarestből jelentik: A rendtörvény életbeléptetése következtében a belpolitikai helyzet rendkívül feszült.

ugyszólván az összes állampolgársági jogokat felfüggesztették.

Bratianu a királyi ház tagjait is felügyelet alatt tartja.

A királyi család tagjainak Bratianu engedélye nélkül lakóhelyüket sem szabad elhagyniok és a részükre érkező összes leveleket fokozottabb ellenőrzésnek veszik alá.

Baltazár Dezső püspök születésnapja

Kedves családi és baráti körben ünnepelte meg Baltazár Dezső püspök 57-ik születésnapját. A debreceni ref. lelkészi kar és a család barátainak részvételével, házában szükebbkörű vacsorát adott. — A család tagjain, valamint a lelkészi kar tagjain kívül résztvettek a vacsorán Márk Endre udvari tanácsos, az egyházi gazd. bizottság elnöke, és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző.

Alig mondta el a püspök az asztali áldást, felhangzott a szomszéd szobában a kollégiumi Kántus köszöntő szerenádja. Majd Solymossy József kollégiumi szenior tolmácsolta az ifjuság meleg ragaszkodását a püspök iránt, aki szeretetteljes szavakkal köszöntte meg az

ifjak figyelmét.

A lelkészi kar nevében Szele György mint legöregebb lelkész köszöntötte a püspököt. Mig dr. Juhász-Nagy Sándor a püspök családját, de különösen a püspököt, mint férjének minden próbáltásában hű osztályosát apostrofálta meleg szavakkal. Több felkészítő is hangzott el, melyekre maga a püspök válaszolt, biztosítván a jelenlevőket afelől, hogy mint eddig, úgy ezután is hűséggel hordozza a zászlót, melyet a Krisztus anyaszentegyházáért bátran lobogtatott. — A kedves családi jellegű összejövetelt dr. Révész Imre magvas beszéde zárta be — és egy kedves meghiitt este emlékével oszlott szét a társaság.

A párisi kötvényhamisítás ügye a képviselőház bizottságai előtt

Erélyesen visszautasították a „Matin” magyarellenes támadását

Budapestről jelentik: Az igazságügyi és a pénzügyi bizottság keddi ülésén napirend előtt Hajós Kálmán kért szót.

— Foglalkozni akarok — mondotta — azzal a nemtelen támadással, melyet a kötvényhamisítás ügyével kapcsolatban a Matin című lap intézett Magyarországgal szemben. *Felháborodva kell visszautasítani azt a hangot, amelyet a Matin ezzel az ügygel összefüggésben megengedett magának.* A legerélyesebben visszautasítjuk azt az állítást, amelyet a Matin kockáztatott meg, hogy tudniillik a magyar kormány támogatta a frankhamisítást. Hogy lehet ilyet állítani akkor, amikor láthatják, hogy a *bűnösök még most is a börtönben ülnek, tehát elvették büntetésüket.* — *A magyar kormány tehát nem-*

csak nem támogatta, hanem a legerélyesebben meg is torolta a frankhamisítás bűncselekményét.

Hajós Kálmán azt a kérdést intézte a kormányhoz, hogy az államkincstár mily nagy kár érte a kötvényhamisításból kifolyólag.

Bud János pénzügyminiszter nyomban közölte, hogy a kötvényhamisítással kapcsolatban pontos adatokat nem kapott és így a kár pontos összegét nem lehetett még megállapítani, de annakidején részletesen fogja tájékoztatni a képviselőket.

Pesthy Pál igazságügyminiszter is felelt Hajós Kálmánnak:

— A kötvényhamisítás ügyében itt is a legteljesebb eréllyel folyik a nyomozás. A kötvényhamisítók minden bűntársát természetesen a legszigorubb büntetés fogja érni.

Egy elfelejtett jubileum

Ebben az évben, június hó 2-án, a Városi Zeneiskola az intézet egy szerény, de igen nagy érdemi tanárának 30 éves jubileumát ünnepelte megható, felejthetetlenek mondható szép estély keretében. A tanárnő, akiről szó van, mint az Országos Zeneakadémia harminc év előtti kitűnő növendék-gárdájának egyik díszes és büszkesége, lépett az ország zenei főiskolájának falai közül a magyar zenei kultúra akkor még rózsákkal telehintett, kitaposatlan utjára és azóta folytonos és szakadatlan munkával szórja növendékei közé tudásának, művész lelkének, bő ismereteinek és tapasztalatainak felbecsülhetetlen, dus termésű kincseit. Működésének harminc évéből immár 19 év esik arra, hogy Debrecen zenei kultúrája magasra fejlesztésén dolgozik és hogy milyen eredményekkel, azt kicsi és nagy, gyermek és szülő, kezdő és haladó, valamint az ő gondossága és buzgótsága révén élete feladatához eljutott, egyaránt tudja és elismeri ebben a városban, mely zenei kultúra dolgában két évtizeddel ezelőtt bizony még gyermek cipőiben járkált.

Nagy, hatalmas, spontán tüntetésben és elismerésben volt zeneiskolánk és kiváló tanárnőjének 30 éves jubileuma alkalmával része a Város és a város közönsége részéről, mely nagy ünnepelte őt ama június 2-iki fényes estélyen, mint a legelső, közönség felé forduló, kinek munkásságát mindenképpen elismeri és méltányolja.

Mindez idáig helyes volt, rendén volt, megérdemelt volt, az érdem elnyerte jutalmát, mint ahogy kell is, hogy a közvélemény ne feledkezzen meg soha arról, aki a közért, a város — fővalabbi viszonylatban e háza, kultúrájáért, annak nagyságáért és fejlődéséért dolgozik, hittel, szeretettel, teljes odaadással és minél keve-

sebb lármával a maga személyét illetőleg, mert az „én” folytonos előtérbe tolása, az a folytonos nyilvánosság előtt való szereplés, akarás és szereplés, uton-utófélen mindenféle lim-lommal — csak azért, mert így talán hamarabb lehet „hírnévhez” eljutni, igazi, bensőséges, maradandó elismeréshez bizony nem vezet.

Az igazi érdemhez bekapogtat az ezüstbe-aranyba öltözött gyönyörű királyleány, az elismerés, hogy örökzöld babérjait előtte lerakja; nem kell őt hajszolni, nem kell utána küldözgetni, nem kell utána személyesen rohanni, jön ő magától, csak valóban értékes munkával méltóvá tegye magát ki-ki rá.

Az igazi érdem olyan, mint a fölggy. Lassan fejlődik, észrevétlen, de időnként folyamán leghatalmasabbra bontja ki koronáját a magasságba s legszétágazóbban eresztí gyökereit a mélységekbe, miért is képes évszázadok viharait állni. Dacol minden idővel és semmiféle fergeteg, orkán, vagy vihar nem tudja kidönteni. A fölggy az erdők királya. Körülötte pusztul, elcsenevözesedik, elkorhad, kivénül minden, csak ő áll. Áll szilárdan, áll gyönyörködtetve, a szemét szépségével, fenségével, egész hatalmas nagyságával. Nincs szükség arra, hogy óvják, féltseék, öntözgetéssel, legyezőgetéssel, megáll ő magában dacos büszkeségében, erőjébe és maradandóságába vetett hitével és tudatával.

Az érdem nem lüü báb, melyet minden hiszgelő tömjénezés kielégít, az egész lelkivilága erre nines berendezve, az ilyesmit nem ismeri, az érdem magában hordja erejét és fellette áll minden hamar elmuló, hamar elröppelő napi hírnévnek. És az igazi érdem egyuttal egy finom húrú hárfa is, mely félva, bocsátja

ki gyönyörű hangjait, melyeket nem hiúságból röppent ki magából, hogy saját magát kielégítse, hanem, hogy másoknak legyen gyönyörűségére — maradandóan. Az igazi érdem azonkívül szerény is, természeténél fogva tartózkodó és csöndesen, zajtalanul munkálkodó, nem a maga hiúsága kielégítésére, hanem nagyobb célokért, melyek szentebbek előtte, mint a hízelkedésnek saját picit magukvolta.

Az ilyesmire gondolok én e percben, amikor eszembe jut az, hogy egy ilyen igazi szerény, visszahuzódó, csöndes elvonultságban dolgozó, de annál nagyobb és maradandóbb hatásokat és eredményeket elérő érdemre hívjam fel a közfigyelmet a város ugyanazon intézete falai közül, melyek tanui voltak annak a lélekemelő ünnepélynek, mely ott ama június hó 2-án játszódtott le.

P Nagy Zoltánra gondolok. A Városi Zeneiskola igazgatójára. Az ő szerénységére, érdemeibe vetett erős hitére és öntudatos lelki büszkeségére vall, hogy senki sem tudja a városban talán rajtam és néhányunkon kívül, kik vele jóban, rosszban együtt jártuk a magyar kultúra kálváriás utját, azt, hogy ő is jubiláns, még pedig nem holmi 15 éves, 20 éves, vagy 25 éves jubiláns, hanem 30 éves jubiláns, aki tehát három nehéz és hosszú évtized óta áll minden fényes tehetségével ennek a városnak és ennek az országnak szolgálatában, melynek ő tudásával, — mint elsőrendű művész, tanár, író és költő, — mindvégig hű fia volt. csön desességben, szerényen és önfeláldozóan is dolgozó, illetett munkása, kinek, mert sokkal több lelki gazdagsággal bír, soha se jutott észbe, hogy magát ünnepelessen, vagy magát azzálfal előtérbe tolja, mint ma már ez annyira rákfenéje a kultúra sok kis csirpeltő nagyságának. Ha mindenki tudja e városban és ez országban is, hogy P. Nagy Zoltánnak mit köszönhet a magyar kultúra, — csodálatos, hogy senki sem tudja

szülővárosában, Debrecenben, hogy 30 év óta tanítja itt a legszebb művészetet, a zenét, melynek ő oly sokoldalú és oly nagy mestere.

Egykoron az ország első Zenei Főiskolájának volt oly reményteljes növendéke, ma, 30 év után, ernyedetlen munkájával párosult nagy képességeivel az ország vidéki zeneiskolái közül a legnagyobbak és általa a legkitűnőbbnek, igazgatója. A Városnak és e város közönségének mindent el kell követnie arra, hogy P. Nagy Zoltán tanári és művészi pályája 30 éves fordulójára méltóképpen megünnepelessék, tehát megörökíttessék. (Fü.)

Irodalmi délután

Mint már jeleztük a kir. tudományegyetem francia szakos hallgatói nagyszabású irodalmi délutánt rendeznek. Az előadás folyó hó 29-én (kedden) délután 5 órakor a Kollégium dísztermében lesz megtartva. A már előzőleg is nagy érdeklődést keltő irodalmi délután műsora a következő: 1. Alfred de Musset: Az októberi éj. Fordította: Radó Antal. Előadják: Kiss Gabriella és Kiss László. — 2. Regnard: A szerelem mindenre képes. Vigjáték 3 felvonásban. Fordította: Magyar Zoltán, a szeminárium vezetője. Előadják: Róza Lenke, Bary Ilona, Bruckner Lajos, Uray Sándor, Rózsa Tibor. — 3. A párisi Louvre muzeum nevezetesebb képei, művészettörténeti szempont szerinti csoportosítása. (Giotto, Camabue, — Leonardo de Vinci, Rafael stb. képei). Ismerteti Kiszely Magda. — 4. Maeterlinck és a modern szimbolikus dráma. Előadás: Ttraja Magyar Zoltán. — 5. Maeterlinck: A hivatlan vendég. Misztikus dráma egy felvonásban. Szereplők: Tóth Endre, Bodar Pál, Bruckner L., Pap Katalin, Nagy Klára, Márton Malvin, Magócsi Erzsébet, Török Ilona.

Mozi szünet közben

(Történik a Vígsház udvarán az „Izaura grófnő” előadásának szünete alatt. — Szereplők: Ilonka 14 éves, Samu testvére 15 éves, Alfréd unokatestvére ugyanolyan kora, mint Samu. A háttérben áll a Kisasszony, aki természetesen nem szól, de mindenestre idősebb mint a soffőr. Mindnyájuktól távolabb áll Adám, 16 éves és cigarettát szív.)

Ilonka: Nagyon jó darab! Örülök, hogy nem mentem el a Juciék zsurjára. Csupa leányok és habos kávé, meg fonott kalács. Jó, hogy nem kuglóf, mint a nagymama korában. És azután zongorázzak. Nem tánemuzsikát, hanem klasszikust. Mert a mama művésznőnek tart. A leányok meg kuncogva nevetnek, ha egy-egy hangot melléfogok. De ez a mai jó darab.

Samu: Mi jó darab?! Nagyszerű! Ahogy a báró autója 80 kilométeres sebességgel belevágódik a folyóba, az elsőrangú. — És mikor a grófnő hűsleges szolgája felmászik a várkastély toronytetőire, hogy kélvilámpásával felt adjon urnóje babájának, az ógrófnak, az meg épen grandiózus.

Alfréd (ábrándos kék szemeként tekintetét belefurva Ilonka mandulavágású szeméibe): Igen az utóbbi jelenet elbűvölő!

Samu: Mit elbűvölő?! Szenzációs!

Az a szolga a londoni olimpiáson elnyerné a világbajnokságot a mászásból, kézilámpással a derekán.

Ilonka (Alfrédre nézve): Bajnokság ide, bajnokság oda, ebben a darabban az a szép, hogy sok benne a szerelem.

Samu: A fenét! Mi az, hogy szerelem?!

Alfréd: Az nagyon édes érzés...

Samu: Marhaságot beszélsz.

Ilonka: Csak ne légy ilyen durva. Alfrédnek igaza van. A szerelem nem marhaság, a szerelem szép, a legszebb a világon.

Samu: És mért lenne az?

Ilonka: Mert azt írják a költők. Petőfi, akit az iskolában tanulni kell, és Marliit, akitől — a mama engedélyével — olvastam a „Vén kisasszony titkát”. Hát még a többi írók és költők, akiktől titokban olvastam könyveket, a mama tudta nélkül.

Alfréd (meggyőződéssel): Ilonkának van igaza. (Samu felé): Ha megszakadsz, akkor is!

Samu: Én meg juszit is azt mondom, ostobaságot fecsegtek. Mi a szép a szerelemben — s mi a jó benne?!

Ilonka (egy kicsit erősen gondolkodva, akadozva ejti ki a szavakat): Az olyan édes lehet, mint a Galambos cukrázda minden édesége. A habos csokoládé, meg a Dobos-torta, meg a krémessel bélelt. Meg a fagyalt, meg a jeges-kávé Pischinger-ostyával, — meg olyan szép, mint mikor a nagyerdői vilámban virágozik az orgona, a jácint...

Alfréd (elragadtatással): Honnan tanulta ezeket a szép szavakat?! — Nagyon szépen mondta... Ilonka!

Samu: Szépen mondta?! — Mit mondsz szépet? Szép egy piros lakos autó, szép egy futball-meccs, a hol a „Boeska” győz és ahol Nagy Jóska úgy belerag a Kiss János házába, hogy egy hétig nem eszik törös csuszát.

(Közben csöngetnek. A szünetnek vége.)

A kisasszony (megjelenve a háttérből): Mehetünk gyerekek. — (A soffőrhöz fordulva halkán): Majd előadás után megbeszéljük a továbbiakat. Ha ugyanis sikerül az első ülésre ülnöm Samuka miatt. Csak vigyázat, nehogy a nagyságos asszony észre vegyen valamit.

A soffőr (főlényesen): — Nekem mondja?! (Elmegy.)

Adám (aki messziről hallgatta a beszélgetést, megfogja Alfréd karját): Pardon! — mondja, Ilonka felé hajolva.

Alfréd (Ilonkához): Egy jó barátom! Szabad egy percre Ilonka?!

Ilonka (közönyös tekintettel végig mérve Alfrédet): Kérem! Csak tessék!

Adám (két hosszú lépésre visszaharadva Alfrédet): Nagyon jó! Én mondom neked, hogy megérett a dolog...

Alfréd: Mi az, hogy megérett? Adám: A kis leány szeret... És kérlek adj negyven fillért!

Alfréd: Már adtam!

Adám: De elfogyott a cigarettám. És adok az újabb 40 fillért!

egy jó tanácsot... — Egész bátran öleld át a páholyban! — Na, ha én mondom.

Alfréd (kipirosozott arccal): De kérlek...

Ilonka (hátrafordulva): Alfréd, jöjjön már!

Adám: Na ugye?!

Alfréd (zsebébe nyul és átadja Adámnak a 40 fillért, azután Ilonka felé siet. Befelé menet a nagy tolongásban egymást surolja a két gyerek válla. — Talán azért, mert Ilonka és Alfréd is úgy akarják.)

A kisasszony: Sietni, sietni!

(Épen mikor a páholyban elkezdtek menni, — Alfréd szerényen az Ilonka háta mögött, — megjelenik a vásznon Izaura grófnő s újabb utasítást ad hű szolgájának a toronymászást illetően. A szolga felmászik, meglobogtatja kézi lámpáját.)

Samu: Bravó!

(Ugyanakkor Alfréd nagyon bátoritan mozdulattal átöleli az Ilonka derekát. Ilonka pedig megfogja kis kezével az Alfréd reszeltő ujjait s magához szorítja.)

Ilonka: Nagyon szép! De édes!

Alfréd: Igen, nagyon szép. (hallkan, rebegő ajkakkal sugva): Te! édes!

Samu (elragadtatásban hangosan): Elsőrangú!

A kisasszony: De gyerekek! Le gyenek esőndben! (A másik pillanában már arra gondol, hogy mi csoda kifogással veheti rá Samut, hogy ő ilhessen a soffőr mellé hazatéle menet)...

Szatul

Zsilinszky Endre visszavonatta választóival a derecskei petíciót

Derecskén tudvalevően a mult képviselő választáson kisebbségben maradt Pékár Gyulával szemben vitéz Zsilinszky Endre fajvédő jelölt. Zsilinszky választóinak egyrésze megpeticionálta a választást. A közigazgatási bíróság legközelebb döntött volna a petíció ügyében. Most fordulat állott be. Zsilinszky Endre nyílt levélben tette közzé, hogy visszavonatta választóival a derecskei petíciót. Zsilinszky e lépését egyrészt anyagi okokkal indokolja.

A Sabária kikapott Bécsben

Bécs, november 15. A VAC 4:2 (1:1) arányban győzte le a Sabaria csapatát.

Binder Ottó huszárkapitány ünneplése

Budapest, nov. 15. Németországnak Dortmundban tartott legnagyobb nemzetközi lovassági mérkőzésén Binder Ottó huszárkapitány Rohonczy Imre Pali nevű lovával megnyerte Németország nagydíját. A kiváló urlóvost most, hogy külföldi útjáról visszaérkezett, a kormányzó külön kihallgatáson fogadta és a Signum Laudissal tüntette ki. A lovagló tanári iskola élén Próray Sándor tábornokkal, tiszteletére az országos kaszinóban bankettet rendezett, amelyen a tábornoki kar és a közélet számos kitünősége jelent meg. A katonaság részéről Ujfalu Gábor lovassági felügyelő, a polgári társadalom részéről pedig P. Szabó Kálmán, a Nemzeti Lovarda igazgatója üdvözölte a dortmundi győzőt.

A numerusklauzus revíziója

Budapestről jelentik: Almásky László, az egységespárt elnöke a következőket mondta a numerusklauzus revíziójának ügyéről.

Az egységespárt a numerusklauzus revíziójára vonatkozó bejelentést egyértelműleg tudomásul vette. A javaslat annak idején párt-döntés elé fog kerülni, ahol a párt minden egyes tagjának alkalma lesz a javaslattal foglalkozni. A keresztény párt egyes tagjai a numerusklauzus revíziójának bejelentésekor a kultuszminisztert saját személyében érintő nyilatkozatot tettek. Ha ez tényleg úgy történt, akkor ez az eljárás igazságtalan és egyoldalú. — mert a numerusklauzus kérdése nem pusztán a kultusz tárca keretébe tartozó szakkérdés, hanem általános politikai jelentőséggel bír.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a kultuszminiszter most lép érintkezésbe a miniszterelnökkel. — hogy megállapítsa azt a terminust, amikor a javaslat az egységespárt értekezlete elé kerül.

Nagyfontosságú vasuti tárgyalások lesznek Debrecenben

Budapest, november 15. A Máv. tarifabizottsága a jövő héten hétfőn és kedden tartja legközelebbi ülését Debrecenben. Az ülés napirendjén egész sor tarifamódosítási kérdés szerepel, de legnagyobb érdeklődésre és valószínűleg vitára is az a két tárgy fog alkalmat adni, amelyet napirend előtt intéz majd el a tarifa-bizottság.

A Kereskedelmi és Iparkamara ugyanis napirend előtt terjeszti elő a nemzetközi kereskedelmi kamarának az egységes nemzetközi áru-díjszabás létesítésére vonatkozó javaslatát. Ezt a javaslatot még a genfi világgazdasági konferencián vetették fel, de már akkor is heves ellenzéké támadt. Maguk a vasutak emeltek kifogást a nemzetközi egységes vasuti díjszabás ellen, —

mert ennek életbeléptetése esetén nem tudnának önálló tarifapolitikát követni. Minden állam szállítási statisztikája ugyanis másként alakul. Magyarországon például a gabona szállítása a Máv. legnagyobb tétele, s vasutüzleti szempontból ezt nálunk már elbírálás alá kell venni.

Tehát maguk a vasutak is károsnak tartják vasutüzleti szempontból az egységes tarifát, de ellene vannak az ipari és mezőgazdasági termelők is, mert a vasuti tarifapolitikát a hazai termelés védelmére is fel lehet használni.

A másik fontos kérdés, mely szintén napirend előtt kerül majd szóba a tarifa-bizottság ülésén, a csepi kikötő kedvezményeinek ügye.

A pittsburgi robbanás borzalmas részletei

A tömeg be akart hatolni a halottaskamrába

Pittsburg, nov. 15. Eddig még nem sikerült véglegesen megállapítani, hogy mi okozta a gáztartály borzalmas robbanását. Azt hiszik azonban, hogy a javítási munkálatokat végző munkások okozták acetylén lámpáikkal. Legújabb jelentések szerint a robbanások alkalmával 28 ember életét vesztette, 500 megsebesült és mintegy 5000 maradt hajlék nélkül. Ezenkívül sok ember eltűnt. A csapás által sújtott város lakosságában még mindig pánik uralkodik. Egy nagy tömeg megkísérelte behatolni a halottaskamrába.

A szerencsétlenség alkalmával különösen sok gyermek sebesült meg, mert a közeli iskolai épületekben a robbanás pillanatában kezdődött a tanítás. A gyermekek rémülten futottak ki az utcára ahol üvegszilánkok, leomló falrészek, villamosvezetékek elszakadása következtében sérültek meg. A robbanás helyén dinamitrobbantásokkal vágjanak utat a vasroncsok tömegében mert azt hiszik, hogy ott még sok áldozat van.

Munkáskérdések a Házban

A munkások szabadidejéről szóló törvényt tárgyalták

Budapest, nov. 15. A Ház keddi ülésén Vass József népjóléti miniszter betérjesztette a hadikölcsön-cimlettulajdonosok támogatásáról szóló törvényjavaslatot.

A munkások szabadidejének felhasználásáról szóló törvényjavaslatnál Kabók Lajos szólalt fel. Az első feltétel a munkások munkaidéjének rendezése, azután következhetik a munkások szabadidejének felhasználásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. — A javaslatot elfogadják.

Kocsán Károly a kubikusok hatályosabb védelmét kéri. — A javaslatot elfogadják.

Csik József: Jobban szeretne volna, ha az ajánlásban körvonalozott alapelvek törvényjavaslatban kerülnek a Ház elé. — Szükséges a munkaidőnek törvényes rendezése és fontos a munkaidő megrövidítése, mert ez apasztja a munkanélküliséget is. A bérfizetés tekintetében a családi bér fizetési rendszer hive. Sürgeti a magánlakások és

menhelyek felépítését, majd áfofja Propper Sándornak és Györki Imrénének a keresztényszocialistákkal szemben felhozott állításait.

Peyer Károly nem sok reményrel néz az ajánlások végrehajtása elé, mert a munkaadók sokkal nagyobb erővel léphetnek fel a kormány előtt, mint a munkások. Hiszen szervezkedési és gyülekezési szabadságuk korlátlan, amíg a munkások gyülekezését és szervezkedését szigorú korlátok közé szorítja a kormány. Ezután a külföldi szociális intézményeket ismertette és a magyar viszonyokkal szembeállította a külföld helyzetét. A leg-erősebb teendőnek a bérpolitika megváltoztatásán kívül a higiénikus munkáslakások és az egészségügyi intézmények kiépítését tartja. Hosszasan reflektált Csik József szavaira, akinek a szociáldemokratákra vonatkozó megállapításait visszautasította. A keresztény szocialista pártban nem a munkások befolyása érvényesül, hanem ma-

gas egyházi személyiségé.

Haller István: Lári-fári, ez nem igaz!

Peyer: A keresztény szocialisták Pécssett sztrájk töréssel akadályozták meg egy indokolt bérmozgalmat eredményességét. A keresztény szocialisták általában keresik az alkalmat arra, hogy szolgálatot tehesse-nek a kapitalizmusnak.

Tobler János: Ez ellen tiltakozom!

Peyer: A továbbiakban megismertelte azt az állítását, hogy Szabó József keresztényszocialista képviselő a zsidókkal együtt panamázott (Zaj és ellentmondások a keresztény szocialistáknál). — A miniszteri jelentést elfogadta.

Vasutösszeütközés Csehországban

Brünn, november 15. Tegnap este 9 órakor, a Brünn melletti vasútállomáson egy gyorsvonat összeütközött a Brünnbe érkező tehervonattal. Részletekről jelentés még nem érkezett.

Az olasz szabakművesek nagymestere öngyilkos lett

Róma november 15. Az olasz szabadkőművesek nagymestere, Raul Palméri aki az utóbbi években Palermóban lakó sógoránál lakott, az elmúlt éjszaka öngyilkossági kísérletet követett el.

Palméri tegnap este fürdőt vett s a fürdőkádban felvágta ereit. Bár az öngyilkossági kísérlet még idejekorán észrevették, alig van remény Palméri megmentésére. — A volt szabadkőműves nagymestert a palermói városi kórházba szállították. — Állapota reménytelen.

Nem lesz megszorítás a vasutasok családi pótléka körül

Budapest, november 15. Az államvasut személyzete körében az utóbbi időben az a hír terjedt el, hogy a kormány a családi pótlékok engedélyezése körül megszorításokat fog életbeléptetni, illetőleg, hogy legfeljebb két gyermek után fog családi pótlékot engedélyezni. Illetékes helyről annak közlését kéri, hogy ez a hír minden alapot nélkülöző koholmány.

HORVÁTH NUSI ÉS THURÓCZY GYULA VENGÉGSZEREPLÉSE BERETTŐUJFALUBAN

Vasárnap este Horváth Nusi, a kiváló primadonna és Thuróczy Gyula drámai színművész együttesen szerepeltek Berettyóújfaluban a leventeház színpadán. A berettyóújfalui intelligens közönség nagy tetszéssel fogadta a két színművész szereplését. Horváth Nusi énekszámaiban, táncában és Thuróczy Gyula drámai művészetében gyönyörködhetett a közönség, amely lelkes tapsokkal jutalmazta a kitünő művészek szereplését.

Ajándéknak

olcsó

a

d'Orsay

ARANY BIKA

illa/szertár

Vigszínház mozi bejárat.

Színház után vacsora

Kösztnér

Színház után vacsora

Álföldi Pince éttermében, Bádógos ucca 2

É lap szerin i választék Minden este cigányzene.

Ebéd abonoma egy óra Ebéd - vacsora abonoma egy óra Ebéd, vagy vacsora menü Választékos zóna reggeli. — Sör és bor külön egessségek.

P 36 — Leves, sült körítéssel v. főzelék, tészta vagy sajt P 60 — P 140

Detsini cseh állampolgárnak is szerepe van a magyar kötvények meghamisításában

Páris, november 15. A kötvényhamisítási ügyvel kapcsolatban a Magyar Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett Korányi Frigyes báró párisi követhoz, Detsini cseh állampolgárnak a hamisítási ügyben való szerepéről. Korányi Frigyes báró így válaszolt:

— Tény, hogy egy Detsini nevű egypárti még a nyár folyamán egy magyar embernek azt ajánlotta, kapcsolódjon bele a magyar államadóssági kötvényügybe. Hogy Detsininek valójában mi a szerepe a kötvényhamisítási ügyben, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

Páris, november 15. A magyar államadóssági címletek hamisítása ügyében megindított nyomozás változatlanul élénken folyik. Bár ma délelőtt újabb letartóztatás nem történt, nagyon valószínű, hogy a vizsgálóbíró haladéktalanul kiad néhány újabb előállítási parancsot. A bünyügyi rendőrség detektívjei ma reggeltől kezdve kutattak La Caze irójában. Blumensteint ma kihozták az állami fogházból, hogy Clard vizsgálóbíró elé vezessék. A kihallgatás folyamán felnyitották az állami pa-

pirokat tartalmazó, lefoglalt zsákokat.

Az Intranzeigant jelenti, hogy Columbani és Pavier rendőrtisztviselők La Caze konzullal az értéktözsde mentek és az irodában házkutatást tartottak. A vizsgálóbíró folytatja a Blumensteinnél lefoglalt címletek és iratok leltározását.

EGY CSEH BANK CSALÁSA.

Prága, november 15. A Pravo Lidu nagyszabású csalásról ad hírt, amelyet egy prágai nagy bank követett el osztrák és magyar hagikötvényekkel. A leleplezések szerint ez a pénzintézet a régi monarchia hadikölcsön kötvényeit lebélyegezetlenül összevásároltatta és mint cseh állampolgárok tulajdonát vette jegezkébe a prágai pénzügyminiszteriumban.

Mikor a pénzügyminiszterium a hadikölcsönkötvények revízióját rendelte el, rájöttek a csalásra, amely a banknak a Pravo Lidu szerint legalább 100 millió cseh koronát jövedelmezett.

A képviselőházban legközelebb interpelláció lesz ebben az ügyben.

A német nemzetre nagy történelmi feladat vár

Marx birodalmi kancellár nyilatkozata Bécsben

Bécs, november 15. A német birodalmi miniszterek, a német nagykövetség fogadták a birodalmi németek bécsi kolóniájának tagjait. A fogadás alkalmával dr. Marx birodalmi kancellár a következőket mondotta:

— Nem azért jöttünk ide, hogy valamilyen politikai engedményt érjünk el, hanem hogy a német nép összessége érdekeinek kifejezését adjunk. Mint hű barát jöttünk hű barátokhoz. Nem szabad megengednünk folytatni a kancellár, — hogy bárhol is pesszimista hangulat támadjon a német nemzetre nagy történelmi feladat vár. Nem hiába állított ki minket a gondviselés Közép-európa szívébe, hanem azért, — mert nagy feladatok megoldását szánta a német népek. Meggyőződés, hogy az elmúlt évek fegyvertényei többé nem időszerűek. Új idők felé megyünk, — amelyben a nemzetek nem fegyver konvenciókkal fogják versengeni, hanem arra fognak törekedni, hogy a kulturális fejlődés terén, minél inkább kifejtsék tevékenységeiket.

— Ebben a versenyben rendkívül jelentős szerep vár a német nemzetre.

A birodalmi németek fogadása után a sajtó bécsi képviselőit fogadták. Az újságírók előtt dr. Stressemann birodalmi külügyminiszter magától érteledőnek mondotta, hogy a bécsi felelősszemélyiségekkel nem az időjárásról és

nem a négy évszázról folytattak megbeszéléseket. Valóban nem egyszerű udvariassági átoogatásról volt szó. A miniszter reméli, hogy az osztrák férfiaknak tervbe vett berlini látogatása eredményesen hozzá fog járulni a két nemzet közötti közeledéshez.

EGY SZERB LAP VÉLEMÉNYE

Belgrád, november 15. A Pravda hétfőn foglalkozik Marx kancellár és Stressemann külügyminiszter bécsi látogatásával. A cikk szerint úgy Németország, mint Ausztria szakított a feudális rendszerrel és a haladás útjára léptek. Ma Európa egyik legerősebb állama Németország és nemskára hatalmas befolyása lesz Európa politikai és gazdasági életére. Németország a háború után minden tekintetben lojális volt. Ez a lojális Németország az új Európa megteremtésénél, amely irányban Jugoszlávia sokat dolgozott, nagy tényező és hasznos munkás lesz.

A lap szerint a pán-germanizmusról most már nem lehet beszélni. Ma Németország és a németek szorosabb együttműködést óhajtanak a szlovénekkal. Ma politikusi intellektuális hívével, — ideológusai vannak a germán—szlovén megegyezésnek. A mai Németország ismét Bismarckra hallgat és nem Vilmosra. — Ez a felfogás nem áll messze Stressemanntól sem.

Kakasra célzott íjjával és kilötte egy földműves szemét

Ibrányi tudósítónk jelenti, hogy november 6-án súlyos szerencsétlenség történt a községben. A baleset áldozata Gerák Pál, 36 éves, családostól, ibrányi földműves, aki Roma József nevű ismerősének udvarán állva beszélgetett Romával, arecal az utca felé fordulva. Ugyanekkor K. M., odavaló malomtulajdonos fia az utcán játszadozott íjjával, amelybe egy 63 cm. hosszú, háromsoros acél-dróthból készült nyilvessző volt betéve. A vessző végére egy 8 centiméteres drótszeg volt erősítve. A

kis fiú állítólag egy kakast akart íjjával lelőni, azonban célt tévesztett és a veszedelmes nyilvessző átrepült a Romák kerítésén és hegyes végével egyenesen a Gerák Pál jobb szemébe fúródott. A szerencsétlen ember feljajdult a rettenetes fájdalomra és társa nyomban az orvoshoz kísérete, akinek véleménye szerint niesen kizárva, hogy Gerák szemét ki kell operálni s esetleg bal szemévilágát is elveszítheti. A gondatlan szülők ellen megindították a bünyvádi eljárást.

Postatisztviselő harca a robogó vonaton -- a rablóval

Bukarest, nov. 15. Csernovitzból jelentik, hogy Ruzesti állomáson, ahol a Csernovitz—brassói gyorsvonat lassított menetben halad, a postakocsiba egy rabló felugrott és a szolgálatot teljesítő postatisztviselőre szegezte pisztolyát és követelte, hogy adja át a pénzeszsákokat és a pénzes leveleket. A mozgóposta hívatlnoka, aki erőteljes ember, seket ragadott és nekítámadt a rablóval. A rabló revolverét használta és megsebesítette a postahivatlnokot, aki tovább birkozott támadójával és segítségért kiáltott. Kiáltásait azonban senkisé nem hallotta, mert a robogó gyorsvonat zakatolása elnyomta hangját. Birkózás közben a rabló kezéből kiesett a revolver — és most már ököltre ment a bírok. A postatisztviselő lábba kinyitotta az ajtót és végső erőfeszítéssel kihajította támadóját a robogó vonatból.

At akart menni a szomszéd kocsi-ba, de vérvesztése következtében összeesett és csak a következő állomáson találtak rá. Orvost hívtak, akinek sikerült eszméletre téríteni és elmondta kalandját. Telefonon értesítették a hatóságot, s a Ruzesti állomásról őrzőjáratot küldtek ki a vonalra, amely meg is találta a rablót, aki egy bokor alatt hevert összetört tagokkal. Csernovitzba szállították. — A postatisztviselő

lőt pedig kórházba kellett szállítani.

Bukarest, nov. 15. Marasestiből Focsaniba vezető országúton egy vasuti őrház közelében öt felfegyverzett álarcos rabló lesbe állott és várta a vásárosokat. A rablók acetylén lámpákkal világították meg az utat s az első szekér utasaira revolvereket szegezve, pénzt követeltek. A szekéren ülő földmíves átadta pénzét és már indulni akart, amikor ellenkező irányból egy másik szekér következt. Ezen több férfi ült, akiket a rablók szintén megtámadtak. Ezek azonban

késeikkel, fejszéikkel és baltáikkal támadtak a rablókra s mármár legyűrték őket, amikor a bandavezér kiadta a parancsot, hogy mindenkit meg kell ölni.

A korábban kifosztott földmíves ekkor az egyik rabló háta mögé került s kicsavarta a kezéből a revolvert. Dulakodás közben egy harmadik szekér érkezett vásárra jövő parasztokkal. Az éjszaka sötétjében kétségbeesett harc folyt. A rablók végül is látva, hogy túlerővel állnak szemközt, visszahúzódtak és a sebesült társaikat magukkal hurcolva egy közeli erdőbe menekültek. A harc színterén egy halott, három súlyosan sebesült és négy eszméletlen ember maradt.

Halálraítéltek Amerikában egy 20 éves földművest

A washingtoni törvényszék esküdtszék egyhangú igazmondása alapján halálraítéltek N. Szabó János mezőcsáti születésű kiskoru földművest, aki apjával együtt 1919-ben vándorolt ki az Északamerikai Egyesült Államokba. A mezőcsáti származású földműves büne az volt, hogy megölt egy spanyol bányászt.

Amikor az amerikai magyar konzulátus a halálos ítéletről értesült, azonnal érintkezésbe lépett a halálraítélttel. A konzulátus egyik tisztviselőjének megengedték, hogy a fegyházban beszélgethessen Szabó Jánossal. A magyar konzulátus a halálraítelt kívánsága szerint Borsodvármegye árvaszékéhez fordult, mert a konzulátus meggyőződése szerint a szegény halálraítelt kiskorut meglehetően menteni a villamosszék borzalmaitól, ha sikerülne kieszközölni az ügyben a perújítást.

A halálraítelt egyre hangoztatja ártatlanságát és azt hangoztatja, hogy nem ő volt a támadó, hanem az, akit megölt. Eme vallomás alapján Washington legelső kriminalistája hajlandó a halálraítelt mezőcsáti kiskoru ügyében a perújítást kieszközölni, a védőügyvéd azonban három ezer dollár deponálását követeli. A konzulátus arra kéri Borsodvármegye árvaszékét, hogy adja el a kiskoru halálraítelt földműves ingatlanjait és küldje meg-sürgősen a három ezer dollárnak megfelelő 16.800 pengőt.

A borsodi árvaszék, mely tényleg kezeli ezeket az ingatlanokat, nem akarja az eladáshoz szükséges beleegyezését adni, mert a magyar törvények szerint a félárva kiskoru mindaddig nem rendelkezhetik szabadon vagyonáról, míg 24-ik életévét be nem tölti. Az árvaszék nem engedélyezi a mezőcsáti ingatlan gyors eladását arra való biva-ko-

zással, hogy a gyámhatóságnak mindent el kell követni, hogy a kiskoru hiánytalanul birtokba vehesse anyai örökségét nagykorúságának elérésénél. A törvény betűje ugyan igazat ad a vármegye árvaszékének, azonban, ha villamosszékbe kerül Szabó János, akkor sem fogja megkaphatni anyai örökségét, sőt még el sem érheti nagykorúságát.

Itt egy husz éves magyar földműves életének megmentéséről van szó s ezért Szabó János rokonai a belügyminiszter döntését akarják kikérni ebben az ügyben. Nagykorúsítási akarják a halálraítelt földművest, ami, ha megtörténik, vagyonával szabadon rendelkezhet és a mezőcsáti házában eladásából kifizetheti az ügyvéd három ezer dollárját. Csak attól kell félni, hogy mire ez az ügy megjárja az összes fórumokat, végrehajtják Szabó Jánoson az esküdtszék ítéletét.

A MÉHEK KÖLTÉSROTHADÁSA.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiadásában Alföldi Magvető címen — megindított gyakorlatias szakkönyvkiadvány sorozat 5. számaként a napokban hagyta el a sajtót örösi Pál Zoltán tanár méhészszevetségi előadó titkár: „A méhek költésrothadása” című munkája.

E házagpótló méhészeti szakkönyvecske a méhek legveszedelmesebb betegségével a költésrothadással foglalkozik a legújabb kutatások alapján.

E könyv Debreczenben a Kamara kiadványainak főlárusítójánál: Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés R. T.-nál (Ferenc József ut. 8.) 2 pengőért beszerezhető, de kapható a többi könyvkereskedőknél is.

SZINHÁZ ÉS MOZI

Színházi műsor:

Szerdán C) bérletben: **Broadway**. Szerdán délután 3 órákor: **Carmen**. Ifjúsági előadás. K. Voith Ilona és Halmos János fellépte. Csütörtökön délután 3 órákor: — **Carmen**. Olesó zóna-előadás. Csütörtökön este A) bérletben: **Bob herceg**. Timár Ilával. Pénteken B) bérletben: **Oroszország**. Kardoss Géza felléptével. Szombaton C) bérlet: **Oroszország**. Kardoss Géza felléptével. Vasárnap délután: **Borcsa Amerikában**. Elek Icaival. Mérsékelt árak. Vasárnap este fél 8 órákor: **Magnás Miska**. Horváth Nusi fellépte. Bérlet-szünet. Hétfőn A) bérlet: **A koldusdiák**. Kedden B) bérlet: **Bob herceg**. Szerdán C) bérlet: **A koldusdiák**.

A színházi iroda jelentése

Ma, szerdán délután 3 órákor és holnap, csütörtökön délután 3 órákor

Carmen

Bizet világhírű operája. **Mára**, szerdára, már csak néhány páholyülés kapható: 1.80, 1.60 és 1.40 pengő áron. **Halmos János**, K. Voith Ilona, Timár Il. és Bihari Sándor felléptével, ma és holnap, csütörtökön délután 3 órákor: **Carmen**. **A vendégjátékra** való tekintettel jegyek: 1.80, 1.60 és 1.40 pengő áron válthatók.

Ma, szerdán este fél 8 órákor, rendezvényekkel, C) bérletben:

Broadway

Izgalmas, érdekesítő színdarab.

Holnap, csütörtökön este, A) bérletben, Timár Il. felléptével:

Bob herceg

Huszka népszerű, poétikus operettje. **Rendező** Remete Géza. Timár Il. játssza Bob herceget. Torma Guszt. Anniet, Kondráth Ilona a királynét, Szathmáry Margit a hercegnőt, Mihályi Lancaster gárdakapitányt, Fülöp Sándor Pomponiust, Szirmai a fűszerest és Szigeti Jenő a borbélyt. Vezényel Szathmáry Endre karnagy. Jegyek 10—1 és 4—6 óráig válthatók.

Megjelent a „Debreceni Szinpad”. Végre megjelent Debrecenben egy olesó színházi újság, mely nemcsak a heti műsorról, teljes színdarabot és a darabok tartalmát foglalja magában — hanem közli a színház programját, híreit, verseket és komoly cikkeket közöl, színházi pletykákat hoz stb., szóval egy kellemes és szórakoztató lap, melynek csak 20 fillér az ára. A Debreceni Szinpad kapható a fűzsdékben, lapelárusítóknál és a jegyszedőknél. A rendszeres színházlátogatók egész hónapra: november 13-tól december 15-ig, összesen 80 fillért kaphatják a „Debreceni Szinpad”-ot. Bartha István igazgatóhelyettes urnál.

Kardoss Géza betegségéből felgyógyulva, a bérlek részéről érkezett óhajnak kíván eleget tenni, azzal, hogy eljásza az „Oroszország” cárját. E szerint pénteken B) bérletben, szombaton C) bérletben lép fel az „Oroszország” című nagyhatású drámában. — Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig.

Oroszország pénteken és szombaton este. **Horváth Nusi** — **Magnás Miska** vasárnap este fél 8-kor. **Jön: Koldusdiák.**

A mozgószínházak műsora:

URÁNIA: Csak felnőtteknek! Gyermekgyilkosok, társadalmi dráma. Főszereplők: Natalia Lissenko, Albert Steinbüek, Megelőzi: Öngyűsága számaözevgy. Főszereplők: Xenia Desny és Livio Pavanelli.

VIGSZINHÁZ: Cecil B. de Mille mesterműve: Vörös kalóz, Rod la Roquéval és Szépség rabjai, modern dráma. Főszereplők: Margaret Livingston, —

Olive Tell.

Péntektől naponta Apolló mozgó játszik.

METEORBAN: —csütörtökön: 2 és fél órási műsorokban, bemutatásra kerül: „A négyes fogal”. Vigjáték 7 felvonásban és Harry Piellel: „Légi kalózek”. Izgalmas kalandok a földön és a levegőben, 10 felvonásban.

Előadások: 6 és fél 9 órákor. **Jön: Lyon-Lea.**

Ritter Ignác építész özvegye hirtelen meghalt a fürdőben

A Margit fürdő kádjában találták meg holtan és azonnal orvost hívtak, aki szívbénulást állapított meg a halál okául

Tragikus haláleset történt tegnap délután 5 óra tájban a Margit fürdőben. Özvegy Ritter Ignácé, 50 éves, Király utca 4. szám alatti lakos, néhai Ritter Ignác építész özvegye, dél után 4 óra előtt, a fürdő egyik kádas kabinjába ment. A személyzetnek meghagyta, hogy 5 órákor szóljanak be hozzá, mert dolga van s idejére fel akar öltözni.

A kabinos a megbízás értelmében 5 órákor bekopogtatott özv. Ritternéhez, aki azonban erősebb kopogtatásra sem adott választ. Első pillanatban azt hitte a kabinos, hogy talán elaludt az uri asszony és még erősebben kopogott, sőt be is kiáltott s amikor ismét nem kapott választ, előhívta a fürdő többi személyzetét és együttesen behatoltak a kabinba, ahol özv. Ritter Ignácét a kádban holtan találták meg.

Az eset nagy izgalmat keltett a fürdőben s az éppen ott tartózkodó dr. Forbáth Ernő orvos, valamint az idő közben kiérkező dr. Szaploneczay tiszti orvos vizsgálták meg az elhunyt urit és megállapították, hogy özv. Ritter Ignácét **fürdőszobában szívbénulás érte.**

A tragikus halálesetről értesítettek az elhunyt hozzátartozóit, akik a holttestet lakására szállították. Özv. Ritterné halálhíre még az este elterjedt a városban és széles körben keltett mély részvétet. Az uri asszony férje, ki ismert nevé építész volt, — nemrégiben halt meg, nem kevésbé tragikus körülmények közt, külföldön. Férje halála nagyon lesújtotta Ritter Ignácét, de hogy ily rövid idő múlva követi férjét a sírba, azt nem gondolta senki.

Debrecenbe érkezett a Bauda autó-expedíció

Igen érdekes vendégek érkeztek tegnap este Debrecenbe. Egy szegedi expedíció tagjai — autón világméretű utra felszereltek. Ha idegenek érkeznek hozzánk, kíváncsisággal és bizonyos fokú tisztelettel fogadjuk őket. Annál inkább megértésre szorulnak a Szegedről kiindult expedíció tagjai, — hiszen ők magyarok.

Most csak az a kérdés vetődik fel mit akar ez az expedíció, amely hatalmas sáros autóján tegnap este Debrecenbe érkezett.

A vezetője, Bauda Vilmos elmagyarázza az expedíció célját.

Az expedíció ez év végéig magyarországi körután van. Propaganda körutat tart, amelynek az a célja, hogy a magyar muzeumok és egyetemek hiányos felszerelését — főleg etnográfiai alapon — kiegészítse. Azonkívül filmfelvételeket készítenek a Hortobágyról. Budapestről és felveszik a matyók lakodalma is. Magyarországi turnéjuk után az expedíció külföldre indul. Bauda Vilmos szerint 1928 január 2-án a magyarországi turnéről Szegedre visszatért expedíció három autón Olaszországon keresztül Észak-Afrikába megy. Onnét keletre tartanak majd és áthajóznak Ázsiába. Elbeszélte nekünk azt is,

hogy az expedíció külföldi turnéján miből fogja magát fentartani. Külföldi utjukon film-előadások keretében a magyar nép jellemét, történelmét és táji szépségeit mutatják be. Ezzel az úttal kapcsolatban az expedíció összeszed minden oly anyagot, amelyet a magyar egyetemek és muzeumok részére az expedícióval együtt utazó tanárok érdekesnek minősítenek.

Magyarországi első propaganda útjára az expedíció négy emberrel indult el egy Laurius Clement kocsin. Bauda Vilmos vezetésén kívül, aki öt nyelven beszél, két cserkész, a főfőnök és Skultéty Sándor volt tengerész-tiszt érkezett Debrecenbe. A külföldi utra már megnagyobbodik az expedíció. Három autóval indulnak és a jelenlegi személyzetten kívül esatlakozik a karavánhoz egy természetrajzi és földrajz-szakos tanár, a budapesti néprajzi muzeum egy kiküldöttje, valamint a felsőgallai természettudományi egyesület két delegáltja.

Az expedíció arra kéri lapunk útján a nyilvánosságot, hogy mivel az expedíció felszerelése még pótlásra szorul, anyagi támogatással legyenek segítségükre. A Bika szállodában laknak.

Békés Lajos új üzletében

Piac ucca 22., a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.

Flanell ing P 15.-
Flanell pyjama P 20.-
Házi kabát P 23.-
Selyem velour kalap P 28.-

Nézzé meg a kirakatokat!

RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, november 16.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 12.00: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. — 1.00: Időjárás és vizállás jelentés. — 3.00: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 4.00: Rítoók Emma meséből olvas fel Rítoók Margit. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vizállás jelentés és muzik műsora. — 5.30: Szimfonikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. — 8.00: Mezei virágok az európai dalköltészetben. Közreműködnek: Kármán Gizi és Radnai Erzs, a Városi Színház művésznői és Lányi Viktor író, zeneszerző. — 10.00: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. — 10.30: Gramofon hangverseny és tánczene.

Külföld:

- 4.30: Breslau: Kamarazene.
- 5.00: Daventry-Junior: Tánczene.
- 5.30 Langenberg: Mozart, Beethoven kamarazene.
- 7.00: Brünn: Janota-est.
- 7.30: Bécs: Szólísta est. (Vera Schwartz énekel.)
- 7.30: Berlin: Szent Erzsébet legendája.
- 8.00: Hamburg: Schubert, Loewe-est.
- 8.00: A messinai menyasszony. (Schiller.)
- 8.15: Frankfurt: Pierrot Lunaire.
- 8.15: Leipzig: Három évszázad egyházi dalai.
- 9.00: Leipzig: Bach, Händel-est.
- 10.00: Kopenhága: Mozart, Schubert-est.
- 11.15: Daventry-Junior: Tánczene.
- 11.00: Kopenhága: Tánczene.

December 11 -- Bem tábornok napja

A lengyel kormány elhatározta, — hogy Bem József, honvéd altábornagynak, a kisázsiai Aleppóban porladó hamvait Magyarországon át hazaszállítja szülővárosába, Tarnovba és ezzel kapcsolatban halálának 77. évfordulóján, december 10-én Lengyelországban országos Bem-napot rendez. Emlékezésül arra a háromnegyedévig tartó hősiességre, amellyel a lengyel tábornok a magyar szabadságharcot segítette, a Balás György báró tábornagyelnöke alatt álló Magyar Országos Bem Bizottság elhatározta, hogy december 11-én, vasárnap, Magyarországon is országos Bem-napot rendez, amelynek során minden városban díszgyűléseken ülik meg az évfordulót. Az ország színházaiban és iskoláiban is meg fognak emlékezni az emléknapról. Az ünnepek fővédnökségét a kormányzó és József királyi herceg vállalta.

Biztosan

iesz a házdn, a bádogtetözelen, vagy a lefolyócsatornán valami javítani való. Ezért az őszi időszak beállta előtt, meg miedt

esni fog

javíttassa meg

Fülöp Miklós bádogmester által

Debrecen, Csapó ucca 3. sz. Telefon 9—17.

A NAP HIREI

Miért?

*Merben nézek a komor homályba,
Elfog az érzések szorongatása.
Az élet-ostor lelkemen suhog,
Futnék, de jaj, már futni nem tudok.*

*Leroskadtam a kétség erdejében,
Felém lebeg száz kísértet az éjben,
Ezer arcával rémítget a csönd,
Halálmadrának csapkod szárnya fönt*

*Miért van az embernek vágya, álma?
Miért fáj úgy, ha elhagyott, ha árva?
Miért élünk, ha ügyis meghalunk?
S mért az Erő, ha összeroppantunk?*

MOLNÁR IBY.

— Vitéz Ghiczy Ferenc ezredes a debreceni vármórkörület parancsnoka. Az egri 14. honvédegyezred parancsnokát: vitéz Ghiczy Ferenc ezredest nyugállományba helyezték. Az Egerben közszereletben álló ezredes értesülésünk szerint a debreceni vármórkörület parancsnokává nevezetett ki. Volt tisztjei szombat este társas vacsorát rendeztek tiszteletére, hétfőn reggel pedig az egri vasútállomáson búcsúztatták távozó parancsnokukat.

— Evangélikus bibliára lesz f. hó 16-án, szerda délután 6 órakor, a Miklós uccai evangélikus egyház épületében. Tartja: Farkas Győző.

— Vallásos estély a vámospécsi református egyházban. A vámospécsi református egyház, november hó 13-án, jól sikerült vallásos estélyt rendezett. „Az Urnak irgalmát” kezdetű közének után Bartha Dezső lelkes buzgó imája emelte a lelkeket az ég felé. — Kiss Erzsébet szépen szavalta Tompa Mihály „A gyülekezetben” című költeményét. — Bartha Dezsőné ref. tanítónő bibliát olvasott. — Kiss Eszter nagy hatással szavalta Zongor Zoltántól „A koldus halála” című költeményét. — Béres Antal tanító „A társadalom és az erkölcs” címen tartott oktató előadást. — Kiss Ilona mély érzéssel szavalta Tildy Etelka „Miért” című költeményét. — Forgács Jolán pedig Tildy Zoltán „Magyar szoltár” című költeményét szavalta meghatóan. Bartha Dezső lelkes gyönyörű estéli berekesztő imája s az épen hozzáillő „Krisztus ki vagy nap és világ” kezdetű közének zárta be a fényes sikemű vallásos estélyt.

— Konferencia beszéd. Az Egyetem hallgatók Szent László Köre felkérte Kovács Sándor káplánt, hogy hávonként, litánia keretében, konferencia beszédet tartson. Kovács Sándor első beszédét, folyó hó 17-én, este fél 7 órai kezdettel tartja a Theresianum kápolnájában. Erre minden katolikus hallgatót meghív az elnökség.

— Mikulás estély. A Kereskedő Utjak Dalköre december hó 3-án, a Németh Lajos, Csapó ucca 14. szám vendéglőjének nagytermében, házi Mikulás estélyt rendez, melyre a dalkör tagjait, s barátait meghívja. Belépti díj nincs.

— Bántalmazta a rendőrt. Nagy Mihály debreceni napszámos, egyik szép nyári éjszakán nagy lármát csapott a Csapó uccán. Hamarosan előkerült a rendőr, ki csendre intette. A napszámos azonban nem hallgatott rá, hanem nekiment és botjával többször a hátra csapott. Hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt indult ellene büntető eljárás. Ügyében tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék és 40 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítéletet a vádlott tudomásul vette, az ügyész ellenben súlvosbítását feleltette.

A debreceni törvényszék zárt tárgyaláson 6 évi fegyházra ítélte a nagyerdei rablót

A rabló védtelen nőket is megtámadott

Hónapokon keresztül igazolomban tartotta Debrecen lakosságát az a hír, hogy a Nagyerdőn és a Nyulason egy vakmerő rabló garázdálkodik. Az elvetemült bandita nemcsak a rablásra szorított, hanem védtelen nőket is megtámadott és erőlköztelen merényletet akart ellenük elkövetni. A rendőrség az erélyes nyomozás során több egyént vett őrizetbe, de ezek mind alibit igazoltak. Végre egy véletlen folytán sikerült elfogni a rablót.

Ugyanis az ősz folyamán egy nyulási asszony — akit a rabló egy ízben szintén megtámadott — a Hatvan utcán egy férfiben felismerte támadóját. Eszrevétlenül nyomon követte és megfigyelte, hogy az egy Pásti utcai cukrászdába megy be. — Az asszony nyomban szólt a közelben posztoló rendőrnek, ki bement a

cukrászdába és előállította a férfit a rendőrségen, ahol igazolták. Kiderült, hogy Barna János, debreceni cukorkaárns. rovtomultu egyén az illető. Barna rövid faggatás után beismerte, hogy ő követte el a nagyerdei és nyulási rablótámadásokat.

A vizsgálóbíró rövidesen lefolytatta a szenzációs ügyben a nyomozást és tegnap már a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé került Barna ügye. A bíróság, tekintettel az ügy kényes természetére, az egész bizonyítási eljárás tartamára zárt tárgyalást rendelt el. A törvényszék ítéletében Barna Jánost több rendbeli rablás és erőszakos nemi közönség büntetésében mondta ki bűnösnek és hat évi fegyházra ítélte. Az ítéletet úgy a vád, mint a védelem megfellebbezte.

— A tüzrendészeti bizottság vizsgálata a Csokonai színházban. — A tüzrendészeti bizottság, a Csokonai színházban megtartotta a szokásos évi felülvizsgálatot és annak eredményéről Csűrös tanácsnok referált a városi tanácsnak. A bizottság kifogásolja, hogy a férfi és női öltözékben cigarettáznak. Az eldobott tojgarettavég tüzet okozhat. Csűrös javasolta, hogy az öltözők körül, közös dohányzót állítsanak fel, de ezt tizedet hiánya miatt nem vihetik keresztül. A festőműterem gáztűzjelőjén levő gumicsövet, amely tűzveszélyes,

fémcsővel cserélik ki. Kifogásolta még a bizottság, hogy az előadások alkalmával, a karzati feljárónál, nagy csoportosulás van. A tanács a jelentést tudomásul vette, s a megfelelő intézkedéseket megteszi.

— Hő- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, — Nagylemplomnál.

X Rövid, vagy hosszabb turára a Fortuna bérautót vegye igénybe. Kocsis rendelés 320. számú telefonon vagy Csapó ucca 10. szám alatt.

Uraim, még nem késő! Kérjenek a

Kitűnő

szabás



Meglepő

jó minőség.

feke' e városi bundákból, plüsch béésszel és szörmegallérral, a

Hajdusági

férfiruhaárúházban, hol ezenkívül minden-
nemű férfi-, fiuruhát legolcsóbban vásárolhat

Kérjük a pontos címünket figyelemmel kísérni!

„Hajdusági” férfiruhaárúház

PIAC UCCA 67. szám,

Pontosan a megyeházzal szemben.

Napokig halva feküdt a szőlőpajtában

Hajduböszörményből jelenti tudósítónk: Barkó Márton 71 éves hajduböszörményi lakos gazdálkodó hetekkel ezelőtt kiment a Bodára, hogy az őszi szőlőmunkákat elvégezze. Családja aggódott az öreg 71 éves emberért és több ízben hívták haza, az öreg ember azonban nem akart hazatérni arra hívatkozva, hogy nagyon jól érzi magát a szőlőben. Gyermekei október 30-ikán látták utoljára Barkó Mártont. — Pénteken november 11-én a család együtt akarta fölteni Márton napját, és kiküldték Bertalan Mártont, aki veje volt, hogy hozza haza az öreget. Bertalan Márton el is ment, azonban mikor belépett a pajtába, megdöbbenve látta az apját, aki arccal a földre borulva halva feküdt a földön. Hirt adót a hegyörököknek, akik rázárták az ajtót a napok óta halva fekvő öregemberre.

Bertalan Márton pedig bement a városba, hogy a családnak elmondja az esetet és jelentést tegyen a rendőrségen. A rendőrség kiszállt a helyszínre, megvizsgálták mindent és miután büntetnének semmi nyomát nem találták, megadták az engedélyt a halott eltakarítására. A józsa csendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

— Minden igaz magyar embernek kötelessége, hogy analfabéta ismerőst tanfolyamra való jelentkezésre bírja, hol az írni-olvasni nem tudók teljesen ingyen nyernek oktatást. Bejelenteni, vagy jelentkezni lehet a kir. tanfelügyelőségél, Széchenyi ucca 20. szám alatt, valamint a bizottság titkári hivatalában, Miklós ucca 23. szám alatt délelőtt 1—12 óra, s délután 5—6 óra között.

Békés Lajos (Piac-u. 22.) közli: változatolt minőségű angol szövetekből méltányos áron készíti öltönyt, felöltőt, télikabátot és bundát.

— A Jogász Szakosztály vezetősége felhívja a pikniken megjelenni akaró családok figyelmét arra, hogy a supéra asztalt foglalni az Arany Bika Étterem főpincéjénél lehet.

X Névnapi, alkalmi csokrok legszébb kivitelben „Rózsa” virágcsarnokban (Kossuth ucca 2. szám).

— Féláru jegyek a budapesti baromfi kiállításra. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekeltségével, hogy a Budapest, december hó 8—11-én rendezendő baromfi kiállításra szóló vasuti féláru utazásra jogosító igazolványok és belépőjegyek megérkeztek a kamarához. Az igazolvány a felutazásra, december hó 5-től, a visszaútra december hó 15-ig érvényes. — Az igazolvány a jegyváltás alkalmával az állomási pénztárnál lebélyegeztetendő. Az igazolvánnyal az út megszakítani nem lehet. Visszaútra csak akkor érvényes, ha az odaútra is használtott, valamint ha ez az igazolvány a kiállítás bélyegzőjével is lebélyegeztetett. A kiállítás megnyitása, vagyis december hó 8-ika előtt vissza, a kiállítás, vagyis bezárása, december hó 12-ike után a Budapestre utazás nincs megengedve. — A Budapestig váltott egész menetjegy megörzendő s az ezzel az igazolvánnyal együtt díjmentes visszaútra jogosít. Az igazolvány ára 1 pengő 30 fillér, a belépőjegy ára 1 pengő. — Ez az összeg előzetes beküldése esetén, vagy utánvétellel, vidékieknek is készséggel megküldi a kamara az igazolványt és a belépőjegyet.

Gyászrovat

BÓKA EDENÉ MEGHALT.

Bóka Edéné ippi és érkeserüi Fráter Karolin, áldásos életének 70. házasságának 50. évében, a halottak szentségének ájtatos felvétele után, hosszas és súlyos szenvedéstől meggyötört nemes lelkét f. évi november hó 15-én reggel 5 órakor visszaadta Teremtőjének. — Temetése a r. kath. temető kápolnájából f. hó 17-én délután 3 órakor lesz. — A jóságos szívű, nemes gondolkodású urhölgy halálát családján kívül széleskörű rokonság gyászolja. Kollventz Rezső főreáliskolai tanár és karnagy anyósát gyászolja az elhunytban.

X Mindenféle rádió cikkek Simon Jenőnél kaphatók, József kir. herceg ucca 3. A budapesti Barta és Tár-a cég, helyi képviselője.

— **Megrakott kocsi a levegőbe emelt a forgószél.** Különös, Magyarországon ritkán tapasztalt szélviharról adnak hírt Polgárdiról. Péntek délután egy óra harminc perckor, minden előzetes külső jelek nélkül, hírtelen óriási forgószél lepte meg a községet, amely romléttal töltötte el a község lakosságát. Mintha emberfeletli lények rohantak volna végig az uccákon, rémes zúgással telt meg a levegő és az emberek remülten menekültek fedél alá. A háztetők recsegttek, ropogtak és több ház tetőjét megbontotta a ciklon, sőt egy 60 méter hosszú kukorica göré tetőjét mint a papirlapot tépte le az épületről és a földre dobta. Legrosszabbul azok jártak akiket a forgószél a mezőn talált. Szabó József gazda kocsiával, — anyósa ült, — hazafelé tartott, kukoricaszárral megrakodva. A ciklon a kocsi a levegőbe kapta, azután a földhöz vágta oly erővel, hogy Szabó József a karját törte, anyósa pedig az állán szenvedett súlyos sérüléseket. A ciklon végigment Alsó-Somlyó pusztán is és ott is tetemes károkat okozott. Igen érdekes természetű tűnemény, hogy mind össze egy percig tartott. Talán ez az oka, hogy kártevése nem volt olyan nagyméretű, mint ahogyan az első pillanathatban látszott.

— **Halálos szerencsétlenség a nádudvari országúton.** Nádudvarról jelentik: Az ottani gőzmalomból Jakab Imre gépész, Várady Imre napszámosal együtt, hetven mássa lisztet szállított haza egy szekéren. Nádudvar és Hajdusoboszló határában a szekéren egy lisztes zsákot akart megigazítani, közben azonban egy gödörbe lépett és a súlyosan terhelt szekér két hátulsó kereke keresztül ment Jakab Imrén. Feje a felismerhetetelenségig összezúródott és melkassa is betört, úgy, hogy Jakab Imre azonnal meghalt. Nagy részvét mellett temették el. — Fiatal-árva gyászolja.

X **Gyermekdívatházban.** (Város-házépület), Babiruhák, játszóruhák, s gyermekruhák legolcsóbban beszerezhetők.

— **A debreceni iparos ifjak önképző Egyesületének alakuló közgyűlése.** Hírt adtunk már arról, hogy a régebben oly szép sikerrel működő iparosifjusági önképző egyesület újból megalakul. Az Iparoskör vezetősége, — amelynek kebelébe az egyesület tartozni fog, — minden lehető elkövetett hogy az egyesületet régi fényében újra életre keljen s ugyanúgy működjen, mint békében. Az érdekeltek között megértésre talált az eszme s alig pár heti előkészítés után már abba a stádiumba jutott, hogy az alakuló közgyűlést e hó 17-ére össze lehet hívni. Az alakuló egyesület, — mely minden vallási és politikai kérdésektől mentesen fog működni, — figyelmébe ajánljuk városunk iparosifjuságának.

Kifosztották a Szent Antal perselytaróm. kath. templomban

A betörők többszáz pengőt vittek el magukkal

Tegnap reggel megjelent a rendőrség a Szentanna-utcai római katolikus templom harangzója s bejelentette, hogy ismeretlen tettesek az éjszaka folyamán behatoltak a templomba és több perselyt feltörték, amelyekből hozzávetőlegesen 2-300 pengőt loptak el.

A rendőrség a jelentés után azonnal megindította a nyomozást és dr. Vargha László rendőrfelügyelő helyszíni vizsgálatot tartott.

Megállapítást nyert, hogy a betörők a javítás alatt lévő templom baloldali, ahol új bejáratot váganak s már kisebb nyílás van a falon, azon keresztül bebujtak a templomba.

Két perselyt feszítettek fel, köztük a Szent Antal perselyt is, a melyről bizonyára azt hitték az elvetemült betörők, hogy mint a hívek előtt legkedvesebb szentnek a perselye, sok pénzt találhatnak benne. Valószínű is, hogy kb. 200 pengő volt e perselyben, mert átlag annyi szokott összegyűlni hetenként. — A másik perselyben, amit feltörték a betörők, szintén tekintélyes összeg, mintegy 100 pengő, lehetett. A helyszínen megtalálta a rendőrség azt a vasat, amellyel a betörők a perselyeket felfeszítették. — A nyomozást széles körben folytatják s valószínű, hogy a betörők hamarosan kézre kerülnek.

Titokzatos támadás a Kossuth uccai temetőben

Egy árcos férfi megtámadott egy kislit, akit egy rejtélyes idegen mentett meg

Különös rablási kísérletről tettek feljelentést a rendőrségben egy Olajútbeli lakos asszony és 11 éves iskolás fia. A kis fiú a tulajdonképeni panaszos, akit ismeretlen egyén a Kossuth utcai temetőben megtámadott és iskolatászkáját elvette tőle — azután pedig lehuzta a gyermekről a kabátot és el akart menekülni. Szerencsés véletlen folytán éppen akkor arra járt egy kerékpáros ember, aki a gyermek segítségére sietett és kiszabadította támadója kezéből, azután pedig a menekülő férfit a csőszház felé kergette, hogy ott elfogja, ami sikerült neki és a támadót megkötözve elvitte.

— **Mikor a „halott” danolni kezd** A múlt héten nagy riadalom támadt. Összesereglettek az emberek és javveszékeli asszonyok kiállítottak segítségért, mert egyik, pár perccel előbb még legjobb egészségnek örvendő fiatal ember a végét járta. Orvosért szaladtak. Az orvosnak azonban előbb más halálos beteghez kellett mennie, azért a siránkozó barátok, szomszédok, családtagok nem tudták kivárni a hívott orvost, oly sürgősnek tartották az esetet, hogy másik orvosért szalasztottak. — Alig rohantak el a másik orvosért, az egyik javasasszony rögtön megállapította, hogy már mindennek vége a beteg meghalt. Közben odaérkezett az előbb hívott orvos, akit szemrehányásokkal fogadott az összesereglett sokaság, hogy addig késelt, míg a beteg meghalt. Az orvos elmondta, hogy más

A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást s annyit megállapított, hogy a csőszház környékén senki sem látta a támadót, se pedig a biciklistát.

A rejtélyes és homályos támadásra csak a szabaditóképt megjelenő biciklista tudna felvilágosítást adni, aki viszont ezidőig — érthetetlen okokból — nem jelentkezett a rendőrségben. A nyomozást a rendőrség tovább folytatja és felkéri azt a kerékpáros fiatalembert, aki Vincze András támadóját megkötözve elvitte, hogy saját érdekében mielőbb jelentkezzen a rendőrség I. em. 63. számú szobájában.

betegnél volt elfoglalva, de a közönség csak zugolódott. Az orvos megvizsgálván a beteget, csoda történt, mert a beteg, rengeteg mennyiségű alkohol el-távolítása után, pár perc múlva felült és vidám hahotázásba kezdett, elénekelvén, hogy „Piros bort ittam az este, ragyogó csillagom, galambom”. Erre annyira megráasztotta az összegyűlt sírókat, hogy szétrebbentek. — Így támadott fel a pityókás legény, akinek kisebb gondja is nagyobb volt a meghalásnál.

X **Vidékre legelőnyösebben utazhat a Fortuna bérautó vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján.** Telefon sz. 820. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

X **Singer-varrógépek kizárólag nálunk kaphatók.** Singer varrógép részvénytársaság, Debrecen, Piac ucca 79

Idegenek és vidékiek figyelmébe!

A „*Debreceni Kalauz*” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen város múltját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látnivalóit. Külön fejezet a Hortobágy-pusztáról képekkel. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze 2 pengő. — Kapható a könyvkereskedésekben és a főtéri trafikokban.

Békés Lajos (Piac-u. 22.) közlő valódi „Lavala” dán-borkabók igen mérsékelt áron.

— **Kubelik és két lánya nagy sikert aratott Párizsban.** Párizsból jelentik: A nagy Operában tartotta meg hegedű-esztét Jan Kubelik, zsúfolt nézőtér előtt. Az est egyik érdekessége volt, hogy a hegedűművész két lánya Annie és Marry szintén felléptek a koncerten, a Kubelik család műsorán főképpen Paganini és Bach szerepelt. A francia sajtó nagy elismeréssel emlékezik meg az apáról, a két leányról és Hajek Emilről a zongoraművészről.

— **Baleset és öngyilkossági kísérlet.** Tegnap délelőtt a színház előtt Ramacska János 37 éves, Cserepes ucca 15. szám alatti lakos, napszámos, összeesett. A DMKE építkezésként egy nagy fadarab a lábára esett és az orvoshoz akart menni, mikor utközben a fájdalomtól összeesett. A mentők kiszállították a klinikára. — Kovács Eszter, 23 éves hajduhadházi születésű cseléd leány marólgó oldattal megmérgezte magát a Kandia ucca 8. számú házban. A mentők kiszállították a klinikára.

— **Az Egyetemi Diákjóléti Iroda közleményei.** III-IV. éves theologus I-IV. osztályu tanítványt, vagy iródi alkalmazást keres naponként este 7 órától s ezenkívül csütörtökön, pénteken és szombat délután 2-5 óra között is. — I. -ső éves bölcsészettan-hallgató I-IV. osztályú leánytanítványt keres, naponkénti oktálással I-ső éves bölcsészettan-hallgató I-IV. osztályú leány, vagy fiutanítványt keres naponkénti oktálással. — Ajánlatokat az Egyetemi Diákjóléti Iroda (Kollégium I. emelet, 34 ajtó) címére kérünk.

— **A vértetű irtása.** A m. kir. földművelésügyi miniszter urnak a vértetű irtása tárgyában 65199-1922. XIV. számú körrendelete alapján Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága felhívja az érdekelteket közönséget, hogy a vértetű irtását az ősi idényben is teljesítse, annál is inkább, mivel a vértetű irtására lezalkalmasabb idő az ősi-lombhullástól kezdve március végéig van. Egvuttal figyelmzettli a hatóság az érdekelteket, — hogy aki az irtást elmulasztja: kihágást követ el és nemcsak pénzbüntetéssel fog sújlatni, hanem azonfelül a hatóság fogja az irtást a mulasztó költségére elvégeztetni. — Vass Károly városi tanácsnok.

— **Születések.** Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Mányi Bálint kislérlő, fiú Bálint, — Kaszás József faraktári munkás, fiú József Sándor, — dr. Kovács Jenő ügyvéd, fiú György László. — Király Albert honvéd ővezető, leány Irén Magdolna, — Papp Imre katona, fiú Imre, Papp Sándor városi adóhivatalnok, leány Magdolna.

— **Halálozások.** A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Özv. Horovitz Sámuelné Márkus Teréz izr. 74 éves, Honvéd ucca 40. — Bóka Edéné szül. Fráter Karolina rk. 69 éves, Kossuth ucca 71. — Balogh Zsuzsanna ref. 5 éves, Kulcsárkert 38, Papp Irma ref. 23 éves, Kossuth ucca 41. szám.

Nem megtévesztés, nem reklám

Miután a

HAVAS harisnyaház Bádósgósa-utca 1.

csupán harisnya, kesztyű és kötől-szövött áru eladásaira specializálta üzletét, ennél fogva a raktáron levő összes, due vásztekú

ruháselymeket a napi árnál

25%-al, női kész fehér-**40%-al** nemüeket pedig

(szerda, csütörtök és péntek délelőttjein, kizárólag készpénzért) olcsóbban bocsátja a m. t. vevői rendelkező ér.

Tankó Béla és Oláh Gábor előadásai

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság tegnap este 5 órai kezdettel a református Kollégium disztermében magasszínvonalú előadást rendezett. Az érdeklődő közönség csaknem zsufolásig megtöltötte a hatalmas termet, amelyben ez alkalommal Debrecen két illusztris író és történésze Tankó Béla és Oláh Gábor tartották meg felolvasásukat.

Tankó Béla értékes előadását — „Problématörténeti szempontok a Sokrates előtti filozófia történetéhez” cím alatt tartotta meg.

Oláh Gábor pedig „a művészi alkotás talaja” címmel adott elő a közönség által mindvégig figyelemmel kísért értekezést.

Fagy volt országsszerte

A Meteorologiai Intézet jelenti: Hazánkban a csapadék kiterjedt az egész országra és főleg a nyugati részekben hó alakjában esett. Mennyisége egyes helyeken a 10 millimétert meghaladta. Erős fagyot jelentettek a Dunántul nyugati részeiről. Szombathely minusz 9 fok. Sopron minusz 8 fok. Különben a fagy általános volt.

Időjárás: Változatlan, felhős idő, éjjeli faggal és legfeljebb a déli részekben csapadékkal.

— **Ünnepi mise Debrecenben.** Ottó királyfi születésnapján. Nov. hó 19-én, szombaton reggel fél tíz órakor Ottó királyfi születése napja alkalomból hálaadó szentmise lesz a róm. kath. templomban. A szentmisét dr. Lindenberger János prépostplebános celebrálja főpapi díszben, teljes segédettel s az ünnepi megemlékezésen részt vesznek Debrecen királyi társadalmának minden rétegéből.

— **KIE imaóra.** Nagy érdeklődés mellett folytak az egyház tanácstermében este fél 8—fél 9 óra között az imaórák. Ma este dr. Révész Imre lelkész tart biblíamagyarázatot. Csütörtökön Nagy Sándor. Pénteken: Farkas Gy. ev. lelkész. Szombaton Siposs Imre.

— **Szondy György előadása az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon.** Szondy György tanár ma, szerdán délután 6 órakor tartja előadását Áprily Lajosról az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon. Áprily Lajos az elszakított Erdély legkiválóbb költője, s Szondy György Áprily költészetének legkitünőbb ismerője s így az előadás kétszeresen érdekes mindenkinek, aki szívesen ismerkedik meg egy nemes és mély érzésű lírikussal, egy könnyed modoru és komoly tudású előadó méltatásában. Az előadás a zsidó realgimnáziumban lesz, bejárat a Simonffy uca második kapun.

— **Felhívás az eszperantó tanfolyamok vezetőihez.** Felkérjük az eszperantó tanfolyamok igen tisztelt vezetőit, szíveskedjenek egy levelezőlepon a helyi csoport vezetőségével, (Berkó Góza egyesületi titkár útján kir. Tábla) tudatni, hogy hol, mely időben és hány résztvevővel tartják nyelv-tanfolyamaikat valamint szíveskedjenek azt mindenkor bejelenteni, ha e tekintetben valami változás áll be, hogy azokat, akik időközben a vezetőségnek jelentkeznek, a szükséges útbaigazítás, késedelem nélkül elláthassuk.

— **Petritelep Göreujlak helyeit.** A belügyminiszter a Hajdúvármegyébe kebelezett Püspökladány községhez tartozó Göreujlak lakott hely területét „Petritelep” névre változtatta meg.

Egy vádlott megmérgezte magát a bíró előtt

Hatvan gramm aszpirint vett be

Budapest, november 15. A budapesti büntetőtörvényszék Mayer-tanácsa kedd délelőtre tüzte ki Róth Lipót Agoston vádlott magánokirat-hamisítási bűnperének tárgyalását. Az ügyészi vád szerint 1924-ben a vádlott egy 12 milliós kifizetési nyugtára ráhamisította a Magyar Általános Hitelbank egyik igazgatójának a nevét, a pénzt felvette és elköltötte. Róth kint az előszobában várakozott, amíg ügyének tárgyalására kerül a sor. Egy észrevétlen pillanatban csomagot vett ki a zsebéből, amelyben 60 gramm aszpirin volt, amit a szája-ba gyömöszölt és nagy erőlködésök közepette lenyelte. Pár percere rá be szállították őt a terembe s amikor az elnök személyi adatai iránt kérdezősködött, csak halk, suttogó hang-

gon tudott válaszolni.

— Miért nem beszél hangosabban!

— kérdezte az elnök.

— Nem merem megmondani, — suttogta a vádlott.

Az elnök tovább faggatta, mire bevallotta, hogy 60 gramm aszpirint vett be az előszobában.

Kullmann Sándor dr. ügyész indítványára odakérték az épületben tartózkodó Németh Ödön dr. tanár törvényszéki orvosszakértőt, de mielőtt az megvizsgálhatta volna, a vádlott összeesett. Ezalatt a teremőr értesítette a mentőket, akik csakhamar megérkeztek és első segélyben részesítették.

A bíróság elnapolta a főtárgyalást, a vádlottat pedig ismerősei elvezették a lakására.

— November 20-tól 27-ig liturgikus hetet tartanak a katolikus templomban

A múlt év novemberében érdekes újítással próbálkozott a debreceni katolikus papság, az egész országban elsőnek liturgikus hetet tartott a hívek számára, amelyen az egyház szertartásait magyarázta s hozta közelebb a lelkekhez megkapó beszédek keretében. A vállalkozást a legszebb siker koronázta, a templom egész héten át zsufolásig megtelt közönséggel s feszült érdeklődés várta a szónokok minden szavát. Mint értesülünk november hó 20-ától, november hó 27-ig, ezidén is tartanak liturgikus hetet, még pedig a következő renddel. November hó 20. napján délelőtt 10 órakor bevezető beszédet mond Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Nov. hó 20-án, délután 6 órakor predikál Huber Ferenc hittanár, november hó 21-én dr. Lukács József, realgimn. igazgató, piarista házfőnök, november hó 22-én dr. Lakatos Sándor káplán, november hó 23-án Erdődy Bakacs I. káplán, hadiárvaügyi igazgató, november hó 24-én dr. Kompassz Árpád a Theresianum igazgatója, november hó 25-én Föhrhész József piarista tanár, s november hó 26-án Kovács Sándor káplán, november hó 27-én, délelőtt 10 órakor Takácsy Dénes káplán, délután dr. Gyurátz Ferenc piarista tanár. — Amint látható a fentiekből, köznapokon csak egy szentbeszéd lesz és pedig délután 6 órakor, minden alkalommal.

x **Menyasszonyok figyelmébe** ajánljuk a saját gyártmányu függönyeinket, grenadin 20, tuszór 15, etamin 5 pengőtől felfelé, 2½ m. hosszú, 150 cm. szélesben, ugyszintén méret szerint. Az áraink feltűnően olcsók, gyártmányaink kiválólk Csipkegyár, Széchenyi uca 28. — Megtekinthető a Pfaffnál, Hunyadi u. 17. szám.

x **Menyasszonyi fényképek.** — IDEÁLIS modern beállításban Ruzicskánál láthatók. Főtér 32 szám.

— Egy vasutason kitért a veszethez. Sárospatakról jelentik: Simai György vasutimunkást egy veszett kutya megharapta, a sátorlajuhelyi kórházba szállították, ahol a veszethez kitért rajta és nagy kínok között meghalt.

— **Hajduböszörményi színház.**

Hajduböszörményből jelentik: A színház legújabb előadása a pénteken és szombaton lejátszott „Oroszország” volt. Alfréd Neumann hatalmas történelmi drámáját csak úgy adhatta elő a Csolnaky társulat sikerrel, hogy előadás előtt hetekkel próbálni kezdték a darabot. Új jelmezekkel és új díszletekkel adódik elő a darab. A rendezésben és a technikai nehézségek megoldásában külön dícséret illeti meg Földessy Vilmos rendezőt, aki nagy tudással oldotta meg ezt a nehéz feladatot. Az előadás, amelyre mind két este szép publikum gyűlt egybe, elsőrendű volt. A színészek ambíciózus játéka, a közönség teljes meglepődését kapták meg. Kifogástalan alakítást és elsőrendű játékot nyújtott Földessy Vilmos, I. Pál cárszerepében. Benkő Ilona impozáns megjelenésével, nagyszerű játékkal, általános tetszést keltett és többször nyíltzini tapsot kapott. Nagyon jól játszott Sугár József, Von der Pahlen Peter gróf szerepében és jó volt még Bela György Stephaun alakításában.

Jövő heti műsor:

16-án: Antónia. (Körmives Erzi jutalomjátéka).

17-én: Lyon Lea (Sугár József jutalomjátéka).

18-án: A biborruhá asszony.

19-én: A biborruhá asszony.

20-án: A biborruhá asszony.

21-én: A biborruhá asszony.

22-én: A biborruhá asszony.

23-én: A biborruhá asszony.

24-én: A biborruhá asszony.

25-én: A biborruhá asszony.

26-én: A biborruhá asszony.

27-én: A biborruhá asszony.

28-én: A biborruhá asszony.

29-én: A biborruhá asszony.

30-én: A biborruhá asszony.

1-én: A biborruhá asszony.

2-én: A biborruhá asszony.

3-én: A biborruhá asszony.

4-én: A biborruhá asszony.

5-én: A biborruhá asszony.

6-én: A biborruhá asszony.

7-én: A biborruhá asszony.

8-én: A biborruhá asszony.

9-én: A biborruhá asszony.

10-én: A biborruhá asszony.

11-én: A biborruhá asszony.

12-én: A biborruhá asszony.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszai 77 kg 29.90—30.05, 78 kg 30.30—30.45, 79 kg 30.50—65, 80 kg 30.70—30.80, felsőtiszai 77 kg 29.75—29.95, 78 kg 30.10—30.30, 79 kg 30.30—30.50, 80 kg 30.60—30.70, rozs 28.25—28.40, takarmányárpa I. 25.25—25.75, atkarmányárpa II. 24.75—25.25, felsőmagyarországi sörárpa 27.—31, egyéb 26.50—28.50, köles 22.50—23.50, tengeri 24.50—75, zab I. 24.—24.50, II 23.50—75, repce 48—50.00, korpá 17.—18.00, lucernamag 210—230. lóheremag 190—200.

Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 662 darab, felhajtás 201 darab, eladatott: 210 darab. Árak: könnyű 142—158, nehéz 158—72.

Debreceni sertésvásár.

A sertésvásárra a felhajtás meglepően nagy volt, több mint 400 darab hízott sertést hajtottak fel. A vásár a viszonyokhoz mérten meglehetősen lanyha volt, az árak 1—2000 koronával estek. Árak: prima sertés 19.00, közepes 18.00 és silány 16.000 koronától felfelé kelt el. A hangulat nyomott volt. Kivételesen megadtak 20 ezer koronát is a prima sertésért, de ez nem vehető irányárnak.

A debreceni lóvásár.

A tegnapi lóvásáron közepes volt a felhajtás, a kereslet pedig kicsi. A katonaság részére vásároltak lovakat a legnagyobb mennyiségben. A magánforgalomban a jó minőségű ló ára 700 pengőig, a közepes 250—300 pengőig, a silány minőségű ló ára pedig 30 pengőtől fölfelé mozgott.

VALUTA

Angol font	27.92
Belga frank	79.75
Cseh korona	16.94
Dán korona	153.85
Dinár	10.66
Dollár	569.90
Francia frank	22.55
Hollandi forint	231.00
Lengyel zloty	64.15
Lei	3.56
Lira	31.10
Német márká	136.50
Osztrák schilling	80.70
Norvég korona	151.20
Svájci frank	110.30
Svéd korona	154.00

Villanyszereléseket

uj berendezéseket, csillárokat részletek is készítünk.

Rosenberg és Hammer Piac ucca 8.



SABARIA PEZSGŐ

kapható üvegenként minden fűszer- és csemege-kereskedésben és a gyári lerakatban

SZOMBATHELY
KOSSUTH LAJOS-UTCA 3

Vigyázat!

Ne sajnálja fáradságát mert pénzt takarít meg, ha képeit szépen és olcsón keretezteti

Bócz László képeretező és üvegesnél Bethlen-u. 41. az udvarban

Ma este Banánszüret a Gambrinusban

Reggel 5 óráig. A szalonzenekar közreműködésével.

MINDENKINEK!

Minden idényre! Minden igénynek
megfelelő, divatos

férfi-, fiu- és gyermekruhák, felöltők

és bőrkabátok gazdag választékban
kaphatók a

MAGYAR RUHAIPAR

üzletében

A címre kérem nagyon vigyázni!

A Bika-szálló épületében vagyunk.

Szenzációs alkalmi eladások, olcsó árak az Ingóságközvetítőben

Debrecen és vidéke közönségének most, a bevásárlási időszakban első útja az Ingóságközvetítőhöz vezet, ahol szenzációs alkalmi vételek és olcsó árak vannak. Raktárainkban ezer és ezer különféle tárgy van felhalmozva. Saját érdeke tehát, hogy azokat megtekintse.

Eladásra kerülnek: háló és ebédlő bútorok, könyvszekrények, könyvvállnyok, íróasztalok, kitűnő zongorák, — előszobafalak, konyhabútorok, hinta-zékek, betegtolókocsok, mindenféle hajlított bútorok, székek, fogasok, összeszerelhető modern vaságyak, berzely-fóelek, nagy kályhák, takaréktűzhelyek, szalonok, diványok, kandelaberek, borhélyszékek, művészi festmények, képek, szobrok, varrógépek, antik poharak, porcellánok, gyönyörű vázák a legnagyobb választékban, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, valódi debreceni csikóbőrös kulacsok, tányéros pipák, dohányzacskók, fokokok, eredeti hortobágyi pásztorkarikások, stb.

Keresünk megvételre: varrógépeket, Vertheim szekrényeket, billiárd asztalokat, borhélyműhely berendezéseket, háló és ebédlő bútorokat, magános szekrényeket, ágyakat, ebédlő és futószőnyeget, íróasztalokat, kályhákat, — és mindenféle ingóságokat.

— Debreceni Kalauz 160 oldalon, 10 képből ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

x A Singer-varrófény — bármely varrógépre utólag felszerelhető — praktikus és kíméli a szemet! Kérje annak gyakorlati bemutatását. Singer varrógép fióküzlet Debrecen. —



Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érdekében győződjön meg.

Jóminőségű
bútorok
olcsó áron
péztelvezetése is
kaphatók

Weinstock Henriknél
Miklós-u. 2. Apolló-butorüzlet

Kölcsönök

betáblázásra
föld és házingatlanokra
hosszabb és rövidebb időre, legolcsóbb kamattal

Dr. Balázs Jenő bankházánál
Debrecen, Piac u. 89. Royal kávéház-
zal szemben. (Blattner-ház) Tel. 43.

Sodronyágybetétet

legjobb minőséget készít

Neumann Péterfia ucca 17.

Patkány-, egér-, mezeigér-
irtó „RATINOL” biztos ha-
tású irtószer. Más állatra,
amibőlre ártalmatlan. —
Szív, csótány, ruzszi stb.
irtószer. Naplárban
utánvételre szállítja:
Ratinol Laboratórium Buda-
pest, VII., Murány-u. 36.



Nem hirdet engedményeket
Nem hirdet árukat
De árut a legolcsóbban ad

Petrik Károly és Társa

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 5.

Kérjük személyesen meggyőződni anyag-
aink jóságáról és áraink olcsóságáról. Szolid, szabott árak

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

FIATAL
bejárónőt keresek. —
Csillag utca 16. udvari
lakás. 832

KEZI
varróleányok fejevétel-
nek Schön Sándornál,
Piac utca 14. 831

KÖNYVELESBEN
járta gép- és gyors-
író, hosszú gyakor-
lattal állást keres. Cím
a kiadóban. 736

GYORS
és gépirónő, csakis per-
fekt szép kézírással, fel-
vétetik. Kalapüzem. —
Piac utca 9. 37a

KOMOLY
megjelenésű, 40 év kö-
rűli családos ember —
pénzbeszedői vagy más
megbízható állást keres
1000 pengő övadékkal.
Cím a kiadóban. 795

GAZDASSZONY
jól főző, uradalmi gazda-
sági igazgatónál azonna-
li alkalmazást nyerhet.
Cím a kiadói hivatalban. X

FŐVÁROSI
pénzügyi fiókja ke-
res kereskedelmi érett-
ségi tett fiatalembert
gyakornoknak. Írásbeli
ajánlatok a kiadóba:
„Jövő” jelígre kéré-
nek. 833

ÜGYES
detailista segédet keres.
Lindenfeld, Dégenfeld
tér. 817

BUDAPESTI
gég egyedárúsítót keres.
Bevezetett cikre. Töké-
nyel rendelkező előny-
ben részesül. Cím a ki-
adóban. 778

EGY
kiszolgáló kisasszony
azonnal felvétetik. —
Jost cukrászda. 849

FODRASZEGED.
állandó munkára azon-
nal beléphet. Szabó —
Kécs utca 3. 857

KIFUTÓ
leány kerestetik. Arany
János utca 11. alatt. —
Nevvedik ajtó. 856

FÜSZERÜZLET.
jóforgalmú. Rákóczi pi-
acnál, olcsó bérlettel.
kevés pénzzel azonnal
átvehető. Cím kiadóban
852

TANONCOKAT
tegelőnyösebb feltéte-
lek mellett fizetéssel —
szerződött Király Imre
lakatos, takaréktűzhely
és zárgyártó műhelye,
Hadházi út. 465

MASAMÓD.
teányok, — gyakorlott
munkások, állandó al-
kalmazásra felvétetnek.
Kalapüzem, Piac utca
9. 37-a

ALKALMAZAST KERES

KERESKEDELMI
érettségit tett fiatalem-
ber állást keres. Gép-
és gyorsírást ért. Cím:
Nemes utca 7. szám. 844

ELMEGYEK
úri házakhoz mosni, va-
salni. Pappné, Batthy-
ányi utca 1. 487

AJÁNLAT

A
madár is csak azt ös-
sboroszesz a legjobb
házszer a világon. Kap-
ható minden fűszerüz-
letben. 33a

ABLAKOK
minden nagyságban ké-
szíten kaphatók, Blattner
Kálmán ablakgyártási
telepén, Szív utca 14. 602

HOMOKOT
köbméterszámba 3P 60
fillérért házhoz szállí-
tok. Fuvarozást vállal-
lok. Telefon 10—72. Bi-
hari utca 4. 489

URI ASSZONYNÁL
4 fogásos úriébd koszt
kihordásra kapható nap-
i 1.20 pengőért. Cím a
Városház trafikban. —
Piac utca. B

GYÖZÖDJÖN MEG!
Arúkészlet túlzásfolt-
sága miatt utólagos fel-
vételnél olcsón kaphat bár-
sony vagy file kalapot
az „Anny” női kalap-
szalonban, Csapó 47.—
(Tűzőtőlaktanya mel-
lett.) 40a

BURGONYA
elsőrendű válogatott —
többféle, naplőron ház-
hoz szállítva termelőnél.
Piac utca 61. szám. Te-
lefon 4—88. 787

NŐIKALAPOK
bársonyból és fileből
nagy választék és olcsó
árak. Turyné, Pacsirta
tea 41. szám.

ÓBOR
2 éves, Zamatos Koka-
di, literje 1.60. Glück,
Péterfia utca 76. eseme-
ge üzletében. 384

BÁRSONY
kalapok 6.50-tól alakítá-
sok 2.50-tól, „luci” ka-
pacsalonban, Csapó u.
73. szám. 54.-a

Berentei szén 42,000
kor. Bükk vagy tölgyfa
48.000 kor. hazaszállít-
va, felaprítva. Schwartz,
Agárdi utca 6. Telefon
12.04. 429

FIGYELEM!
Új szücsüzemben, —
szőrmé szükségleteit a
legolcsóbban beszerez-
heti. Megrendelhetők
női, férfi és gyertaek
bundák a legszebb ki-
viteiben. Végh, Cegléd
utca 16. 13-a

TÜZIFA, SZÉN
és mindennemű tüzelő
anyagok jutányosan be-
zerezhetők a Kovács
Júlia fatelepeén Károly
Ferenc József ut 18-b.
szám alatt. Telefon sz.:
4—64. 32.-a

Figyelem!
Jyözödjön meg áram
beszerzéséről s munkám
arúszágáról. Minden
adott munkáért és
nyagért felelek. — Női
alp. sarok 240 fill. —
férfi 280 fill. Női feje-
és 685 fill., férfi 760
ill. Férfi és női cipők
legolcsó anyagból s
egolcsóbban megrendel-
tetők Jungnól, Szepes-
égi utca 27. (Hersko-
vicsház.) 41-a

BÁRSONY
és file kalapok, a leg-
újabb modellek után ké-
zülnek, s legolcsóbban
beszerezhetők. Matka
Anna, Bethlen utca 23.
szám alatt. 417.

DEBRECZENSKY
kárpitónál, Halköz 8.
kész hencserek, divá-
nyok, matracok, bőr és
bersely fotelek állan-
dóan raktáron. Megren-
delést, javítást jutányos
áron eszközöl. 2.-a

TÜZIFA
porosz szén, elsőrendű
minőségben kapható
Károly Ferenc József út
4. „Herkules” tűzifa tele-
és szénraktár. 727

KÁRPITOS
vállal javításokat, átala-
kításokat. Linoleum fek-
tetéseket. Piac utca het-
venöt, Szentpéteri. 15-a

HÓ
és sárcipő javítás vil-
lány erővel ízlésesen, ol-
csón készül. Csapó u. 76
műszerész üzletben. —
Bodnár és Kovácsnál. 35a

KVARTÉLYOS
felvétetik. Varga utca
28. szám 4-ik ajtó. 791

Király kávéi
mégis a legjobbak, aro-
más, zamatos, a vevő
előtt pörköltve, meleg
állapotban kapható —
Degenfeld-tér 11. szám.

HÓCI PÖT,
sárcipőt tökéletesen az
Orbán gumí-üzem javít.
Piac utca 9. 41/a.

ELSŐRENDŰ
gyors és gépiró délutáni
munkát keres, lehet este
is. Címeket „Gyorsíró”
jellegre a kiadóba kérek
OO

ELSŐRENDŰ
valódi házi koszt, ebéd
4 fogás, egy hétre 5 P.
60. Vacsora 4 P 40 kap-
ható kihordásra is. Hu-
nyadi utca 8. Kifőzés.
ben. 1-a

INTELLIGENS
leány teljesítést kap
úriasszonytól. Cím:
Boeckay tér 6. 800

BOR.
sajttermésű fajbor, li-
terenként kapható. Rá-
kóczi utca 12., hátul az
udvarban. 797

FIGYELMES
kiszolgálás. Elsőrendű
munkaerőt a Verböczy
utca 2. szám alatti „Ka-
rola” hölgyfodrászszal-
onban. — Olcsó árak:
fejmosás 0.80, ondolá-
s 1.20, Manikür 0.50,
Bérlésváltásnál 20 szá-
zalék engedmény. Tiszt-
viselőknél külön enged-
mény. Speciális hajvá-
gás 1.20-ért. 25-a

HÁZHOZ MEGYEK
mosást, vasalást vállá-
lok, minden pipere cik-
ketek és kemény ingge-
ket. Molnárné, Péceli
utca 8. X

HÓ ÉS SÁRCIPŐ
javító üzem legszebben
javít. Szander, Deák Fe-
renc utca 21. 387

„IDEÁL”
olytonégő kályhák leg-
olcsóbban egyedelárúftás.
Bakos vasüzletében —
Csapó utca 86. 2-a.

TÜZIFA
vágott, szállítva 3.50,
barnaszén 3.20, porosz-
szé. legolcsóbban Grün-
feldnél, Csapó 16. 63-a

IGEN TISZTELT
vevőim, megrendelőim
és bérlőim szíves tudó-
mására hozom, hogy el-
halálozott férjem 25
éves vízvezeték vállala-
tát, szakértő vezetése
mellett tovább vezetem,
kérem további nagybe-
csű pártfogásukat. Tisz-
telettel öv. Emerich
Vilmosné, Arany János
utca 16. szám. 121

ERDŐS
kárpitós, paplanos üze-
let áthelyezte Simonffy
utca 31. szám alá. —
Hencserek, diványok s
matracok, raktáron —
Megrendelést, javítást

EGY
bútorozott szoba kiadó.
Péterfia 4. hátul. 796

GYODRSIRÁST
rövid idő alatt felelősség
mellett tanítok, esti
órákban is, Szappanos
u. 18. Értekezni este 6
—7 óra között. OO

Takaréktűzhelyek
legjobb kivitelben, ké-
szíten kaphatók, felelő-
séggel legolcsóbban —
Széchenyi utca 6. szám
lakatosnál. B 19

BURGONYA
rózsa és másfajta, ház-
hoz szállítva kapható,
Murvainé, Vár utca 7
szám, Telefon 443. 864

LEGSZEBB
ajándék karácsonyra
szép tölökabát, ruha —
vagy estélyi ruha, me-
lyet Bálint Margitnál
készíttessen (Hunyadi
utca 18.) Az ünnepekre
való tekintettel kérem
a megrendelést előre
eszközölni. Kabátok 20
pengőtől, estélyi ruhák
10 pengőtől készülnek.
Tanulóleányok felvétet-
nek.

MOSÁST,
vasalást lakásomon vál-
lalok, házhoz is elme-
gyek. Jókai utca 33. —
Gyarmatiné. 840

SZABNI,
varrni tanítok. Szegő-
désre tanulókat felve-
szek. Dózsa, Eötvös-
utca 66. 846

ERZSÉBET-NAPRA
nagyvirágú Crisanthe-
mum kapható. Gulyás
kerlészete, Budai Ezsai-
ás utca 27. sz. Kától-
kus temető mellett. 841

BABIKABÁTOKAT
búbiruhácskát, Neu-
man és iskolaruhákat,
plüssajlakat, fehérhim-
zéseket, monogramozá-
sok készítését olcsón el-
vállalom, részletre is.
Kézimunka gyermekdi-
vatsalon, Arany János
utca 16. szám. Telefon
10—12. szám. 1.-a.

KERESLET

VESZEK
bútorokat, mindenféle
alkalmazási tárgya-
kat. — Széchenyi utca
nyolc, Szentpéteri. 14-a

LAKÁS

KÉT
utcai modern szoba, elő-
szoba, spájz, konyha —
azonnal kiadó. Cím a
kiadóban. 861

HÁROMSZOBÁS,
minden kényelemmel
látott szép modern lak-
ás, teljes berendezés-
sel átadó. Piac harminc
éredklődni első lépcsőn
reggel 8—12-ig. 39a

HÁROMSZOBÁS
lakásomat elcserelem
két szobás, előszobással.
Eötvös utca 5. 853

KIADÓ
egy udvari szoba, kony-
ha, azonnal beköltözhe-
tő. Gyöngyvirág 21. 854

ORVOSNAK,
ügyvédnek, rendelőnek,
irodának Piac harmuc,
első lépcsőn, I. emele-
ten két szép világos he-
lyiség azonnal kiadó.
Reggel 8-tól 12-ig tár-
gyalok. 39a

GÖZFÜTESES
csinosan bútorozott szo-
ba azonnal kiadó. —
Arany János 54. Gerő.
860

KÉTSZOBÁS
lakás, mellékhelyiségek
kel kiadó december 1-
re. Szappanos utca 11.
855

KERESEK
egy jól bútorozott, tel-
jesen különbejáratú szo-
bát a központban. Cím
a kiadóban. 851

BÚTOROZOTT
szoba diáknak vagy di-
ákleténynek kiadó. Piac
utca 58. II. emelet 26.
845

BÚTOROZOTT
szoba, fürdőszoba hasz-
nálatlalt kiadó. Ugyan-
ott ebédkoszt, kihordás
ra kapható. Püspöki
azonnal beköltözhető
palota. Földszint 21.
848

KIADÓ
lakás, 2 szoba, üv ges-
veranda és mellékhelyi
ségekkel, gyermektelen
úri családnak, vagy ma-
gánosoknak. Cím kiadó-
ban. 838

URINŐNÉL
szép kisebb bútorozott
szoba, csakis urleány-
nak, vagy urinőnek, —
Piac utca 30. első lé-
pcső, külön bejáratlalt ki-
adó. Megbeszélés reggel
8—12 óráig. 39-a

KIADÓ
különbejáratú bútoro-
zott szoba, Piac utca
77. szám, baloldali eme-
let.

ÜZLET-RAKTÁR

EGY
műhely kiadó, esetleg
raktárnak vagy lakás-
nak is. Teleki 59. 850

CIPESZÜZLET
berendezéssel, férfi —
női, gyermekcipőkkel,
szép üzleti kirakattal,
haláleset miatt azonnal
kiadó. Hunyadi utca 18
842

GYÁRTELEP,
bármilyen ipari célra
kiadó. Wesselényi tér 7
839

JÓFORGALMU
hentes-mészáros üzlet,
mellékhelyiségekkel, fü-
szerüzlet, berendezéssel.
Pékiség azonnal kiadó.
Hatvan utca 55. 858

NAGY
boros pince, több évi
bérletre kiadó. —
Batthyányi utca 7. 862

LAKÁSNAK,
irodának berendezéssel,
vagy úri hölgyfodrász-
nak berendezéssel egy
helyiség átadó. Cím a
kiadóban. 66

ELADÁS

ELADÓ
70 mázsa káposzta, egy
tételben, vagy részleten
kint, Rákóczi utca 45.
szám. 551

FIATAL
fejőstehén eladó. Vig-
kedvű Mihály utca 21.
szám. 835

ÚJ BÚTOROK
leszállított árakkal, há-
lőszobák, konyha búto-
rok, bőrgarnitúrák, di-
ványok, hencserek, sza-
longarnitúra, tükrök, s
mindenféle bútorok. —
Széchenyi utca 8.

ELADÓ
üveges zárt hintó. Meg-
tekinthető a Debreceni
Működgyárban, Fűrdő
utca 2. 27a

KUTSZIVATTYU
eladó. Varga utca 23.
szám. 805

JÓKARBAN
levő esillárok, ruha-
neműek, üres üvegek és
40 darab 3 méteres lég-
eladó. Reich Józsefnél,
Hatvan utca 27. 863

8 DBB.
szülő dísznö eladó. —
Bethlen utca 12. ke-
resztépelet. 847

KÉT
férfi tölökabát és egy
rőzst eladó. Péterfia
67. 843

EGY
fekvő gyermekkoszt el-
adó. Teleki utca 68.
837

SESTAKERTI
úthor, 4 hektó, eladó
50 literenként is. Nál
utca 45. 859

INGATLAN

HAZHELY
szőlővel az egyetemhez
közel eladó. Értekezhet-
ni lehet, Honvéd utca
9-B. szám.

Ismeretlenek
alkalmas 650 négy-
szögöl két utcára
nyíló telek a Bő-
szörményi uton köz-
vetlen vasúti kitérő
és rakodónál és vil-
lamos megállónál
eladó. Értekezhetni
József kir. herceg-
ut a 16.

SZÉP
családi ház, kétszoba, s
konyha, speiz, pincével
verendával, kerttel ol-
csón eladó. Azonnal be-
költözhető. Kuruc utca
9. szám. 20-a

Eladó olcsó házak:
Szondy utca 25. szá-
mú 2 szobás, 200 négy-
szögöles kertés ház —
50 millió.

**Homok utca 138. szá-
mú 2 szobás, 300 négy-
szögöles ház — 80 mil-
lió.**
Hoek iroda, Szent Au-
na négy.